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Nem csak a hely szelleme miatt volt ma-
gától értõdõ, hogy miután az ünnepé-
lyes alkalom kezdetén dr. Korányi András
egyetemi adjunktus köszöntötte a meg-
jelenteket, Isten igéjére figyelt a teológia
dísztermét zsúfolásig megtöltõ gyüleke-
zet. Dr. Szabóné Mátrai Marianna, a gya-
korlati intézet vezetõje – a 67. zsoltár
második verse alapján tartott – rövid
igei elmélkedésében azt hangsúlyozta,
hogy mindennap Isten kegyelmére szo-
rulunk. Szükségünk van áldására, és ar-
ra, hogy ránk ragyogtassa arcát, hogy
megtanítson bennünket örülni.

A legutolsó kérés szinte azonnal telje-
sülhetett, hiszen a kitüntetettek és a
meghívott vendégek – rokonok, bará-

tok, ismerõsök – együtt örültek a refor-
mátus püspök és az evangélikus lelkész
tudományos elismerésének.

Az új díszdoktorok munkásságát dr.
Reuss András és dr. Csepregi Zoltán pro-
fesszor méltatta. Ezután a kitüntetettek
székfoglaló elõadása következett: dr.
Bölcskei Gusztávé A reformátori teológia
aktualitása a 21. században, Keveházi Lász-
lóé pedig Egyházépítés egykor és ma: refor-
máció és misszió címmel.

A Tiszántúli Református Egyházkerü-
let püspöke referátumát anyai ükapjá-
nak ajánlotta, aki 1837 és 1855 között
Soltvadkerten evangélikus lelkészként
szolgált. A reformátori teológiáról szól-
va elmondotta, hogy annak korszakos

feladata ma és az elkövetkezendõ évtize-
dekben az, hogy újra megerõsítse a pro-
testáns gondolkodás- és döntéskultúra
alapjait. Véleménye szerint „ez lehet a
sokat emlegetett, sokat hiányolt erõtel-
jesebb és egységesebb protestáns hang a
ma és a holnap Európájában”.

Székfoglaló elõadásában dr. Bölcskei
Gusztáv idézte Kálvin gondolatait, aki
szerint „az egyház egysége kompro-
misszumok árán is megõrzendõ drága
kincs”. Az egyház nem hívõk önkéntes
egyesülése – ahogy azt ma esetleg mi
látjuk –, hanem „azoknak az anyja,
akiknek Isten az atyja” – hívta fel a fi-
gyelmet az elõadó a reformátori definí-
cióra. Az egyház egységének erénye to-
vábbá az is – emelte ki –, hogy megtart
az Istennel és a szolgatársakkal való kö-
zösségben.

Négy évvel ezelõtt, 2001-ben jelent
meg Keveházi László „Tegyetek tanít-
vánnyá minden népet” – Egyetemes misszió-
történeti vázlat címû könyve, monográfi-
áját pedig az idén adta ki a Luther Ki-
adó, „A kereszt igéjét hirdetni kezdtem” –
Sztárai Mihály élete és szolgálata címmel.
A nyugalmazott evangélikus lelkész
székfoglaló beszédének témájául két
kutatási területét választotta, mert elõ-
adására készülve erõsödött benne az a
meggyõzõdés, hogy az egyház építésé-
nek az útja a reformáció és a misszió.
Az egyház építésében a reformáció és a
misszió összetartozott – hangsúlyozta
Keveházi László, hozzátéve, hogy en-
nek ma is így kell lennie. Az elõadó alá-
húzta, hogy a reformáció nem – a ma-
gyarországi reformáció sem – szaka-
dást akart, hanem a meglévõ egyház
megújítása volt a célja. Ennek egyik
eszköze volt a misszió, Krisztusnak és a
kereszt igéjének a hirdetése. Ez az az
üzenet, amelyet a tanítványoknak – ki-
nek-kinek a maga helyén – ma is to-
vább kell adniuk.

A magyar tudomány ünnepe a teoló-
gián délután a zuglói evangélikus gyüle-
kezet templomában tartott hangver-
sennyel folytatódott, majd az egyházi
zene, közelebbrõl a himnológia egyes
kérdéseit taglaló tartalmas elõadásokkal
zárult.

g G. Zs.

Nem csak a tudományra fokuszáltak

Van valahol egy – közelebbrõl meg nem nevezendõ – kisváros. A kisvárosban nem ré-
gen (bizonyára ünnepélyes körülmények közepette) átadtak egy elegáns, modern, íz-
léses szociális otthont. Mivel idõs embereknek szánták, pillanatok alatt meg is telt ko-
ros rászorultakkal, özvegyen maradt magányosokkal. Mintegy hatvan fõ találhatja
meg otthonát az építészetileg kifogástalan épület szobáiban. A testi táplálékkal is min-
den rendben, és a bizalmat elnyerõ orvosok is bármikor benyithatnak pácienseikhez.

A „páciensek” felett hûtlenül eljárt az idõ. Deres a haj, ráncos a kéz, az arc, egyre
romlik a látás, lassúbb a járás, olykor rosszul ver a szív, szökdel a vérnyomás, akado-
zik az emésztés, nem sikerül aludni, egyre több gyógyszer kell; hát bizony fekete var-
júként kering életünk felett a halál riasztó valósága. S a halálnak csak egyetlen egy
igaz ellenszere van: a Krisztusba kapaszkodó, élõ hit. 

Ennek a közelebbrõl meg nem nevezendõ otthonnak a vezetõje egy „lakógyûlésen”
kedves ajánlattal lepte meg a rábízottakat. Elmondta, hogy igény esetén nagyon szíve-
sen megszervezik az otthonban a lelkészi szolgálatot is, tudván, hogy a test mellett a lé-
lek táplálása is fontos. Az otthonvezetõ kedvesen magyarázta: semmi akadálya a lelké-
szi munkának, sõt õ maga arra is lát lehetõséget (mert van elég helyiség), hogy az egyik
szobát kápolnává alakítsák, hogy lehessen helyben bibliaóra, istentisztelet… 

Az idõs, fáradt tekintetek az asztalra szegezõdtek, vagy a fali polcokon lévõ dísz-
tárgyakra vetõdtek, mintha az idõsek éppen mûelemzésre készülnének. A megõszült
hajak talán még õszebbek lettek, a reszketeg kezek most még a pohárért sem mertek
nyúlni, nehogy a mûanyag terítõre löttyenjen az édes tea. Csendben volt mindenki,
mint a temetõben szokás. Csak a vezetõ firtatta tovább a kérdést, mondván, hogy õ
megérti, ha az idõs embereknek lenne ilyen lelki igényük, és szeretnének igét hallani
vagy lelkésszel beszélgetni, neki mint vezetõnek nincs, sõt a vezetõségnek sincs sem-
mi, de semmi kifogása ez ellen, épp ellenkezõleg, segít megszervezni a dolgot. Hiszen
tudja õ, hogy a lakók többsége még a múlt század elsõ felében született, hogy gyer-
mek-, ifjúkorukban még vallásos nevelést kaptak, meg aztán õ – a vezetõ – tanult lé-
lektant is, és nagyon jól tudja, hogy egy bizonyos kor után az ember újra Isten felé ke-
resgél… S még ki tudja, mi minden hangzott el. 

A teremben mintegy hatvanan ültek; munkától megfáradt testtartással, munká-
tól elgörbült gerinccel, csontos ujjakkal, reumás végtagokkal, keringési zavarok-
kal. És csend. 

A jószívû vezetõ végül azt kérte a demokratikus beszélgetéshez nem szokott lakó-
közösségtõl, a mintegy hatvan fõtõl, hogy nyújtsa fel a kezét az, aki igényelne ilyesmit.

Nagyon lassan, nagyon bizonytalanul felemelkedett három kéz. Egy katolikus, egy
református és egy evangélikus lakó keze. Róluk kiderült, hogy eljárnak a saját temp-
lomukba. Jellemzõ módon: a katolikus minden vasárnap megy a misére, mert félti az
üdvösségét. A református havonta egyszer, mert úgy nevelték, hogy legalább egyszer
havonta illik elmenni a templomba. Az evangélikus azt mondta, hogy ritkán megy,
de a sátoros ünnepen többnyire ott van. Hajdanán tisztségviselõ volt, de hát persze –
mentegetõzött – felette is eljárt az idõ. 

Vége volt a gyûlésnek, oszlott a tömeg, és megindult a szokásos „háttérzúgolódás”.
Hát mégiscsak jó lett volna, ha abban állapodnak meg, hogy jöhet a lelkész. Csak
csendben, egymás közt suttogva, körülnézve, óvatosan hangoztak el a rejtett meg-
jegyzések: jó lett volna mégis… 

Azon tûnõdöm, hogy vajon luxuscikk-e az üdvösség, meg azon, hogy miért nem
tudja egy jólelkû, tapintatos vezetõ sem felolvasztani az elmúlt évtizedekben megfa-
gyott lelkeket. 

Volt, aki attól félt, hogy a jelenlegi „luxuskörülményeit” veszélyezteti, ha az örök
élet lehetõségével kezd el foglalkozni. Hatvan idõs emberbõl három merte „bevalla-
ni” hitét. A többiek egy része közömbösen, halált megvetve csoszogott vissza egysze-
mélyes szobájába. Másik része a szíve mélyén szerette volna, ha másképpen alakul a
gyûlés, hiszen a lelkész hozhatott volna számukra valamit. Lehet, hogy nem tudnák
megmondani, hogy mit, de valamit: reményt, erõt, igét, szentséget, feloldozást… Ki-
nek mire lenne szüksége. 

Az üdvösség nem luxuscikk, hanem Isten csodálatos ajándéka Jézus Krisztus által.
Ám ha nem tudjuk elfogadni az ajándékot, akkor a megajándékozott marad szegé-
nyebb. Szegényebb talán az örök üdvösséggel.

g Ribár János

b A Magyar Bibliatársulat Alapítvány
(MBTA) november 7–8-án ünnep-
ségsorozatot rendezett a protestáns
új fordítású Biblia megjelenésének
harmincadik és revíziójának tizen-
ötödik évfordulója alkalmából. A
program több helyszínen zajlott: a
Magyarországi Református Egyház
Dunamelléki Egyházkerületének
budapesti központjában található
Ráday Könyvtár olvasótermében, a
Biblia Múzeumban, valamint a Ma-
gyar Bibliatársulat székházában. 

Harmincéves
a protestáns
új fordítású

Biblia

b Egy „magyar tudós társaság” megalapítására ajánlotta fel birtokainak egyévi
jövedelmét – hatvanezer forintot – 1825. november 3-án a pozsonyi ország-
gyûlésen gróf Széchenyi István. Ennek emlékére a magyar kormány – a Ma-
gyar Tudományos Akadémia kezdeményezésére – 1997-ben november 3-át
a magyar tudomány napjává nyilvánította. A kezdetben egynapos megem-
lékezés idõvel többhetes sorozattá bõvült; az idei évtõl hivatalosan már a
magyar tudomány ünnepérõl beszélhetünk. Ennek jegyében hazánkban ok-
tóber 24. és december 2. között csaknem félszáz tudományos rendezvényt
szerveznek. Ezek sorába illeszkedett az Evangélikus Hittudományi Egyete-
men november 8-án tartott ünnepi ülés. Ekkor vette át oklevelét a teológia
rektorától, dr. Szabó Lajostól az intézmény két új díszdoktora: Bölcskei Gusz-
táv, a Tiszántúli Református Egyházkerület püspöke, a Magyarországi Re-
formátus Egyház zsinatának lelkészi elnöke, valamint Keveházi László nyu-
galmazott evangélikus lelkész, teológiai elõadó.

„Ha õ valamit ígér, biztosnak kell lenned
abban, hogy meg tudja és meg akarja
tartani ígéretét. Különben nem tartha-
tod õt sem igaznak, sem megbízható-
nak. Ez pedig hitetlenség, merõ istente-
lenség, a magasságos Isten tagadása.”

d Luther Márton: A szolgai akarat
(Jakabné Csizmazia Eszter, Weltler Ödön és

Weltler Sándor fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

f Folytatás a 4. oldalon

Élemedett félelem

b „Jöjjetek hát, gyermekek, szülõk, nagyszülõk és egyedül élõ testvéreink! Érez-
zük minél többen a találkozás örömét” – volt olvasható az Északi Egyházkerü-
let idei kerületi napjának szórólapján. A programsorozatot november 12-én
rendezték meg a budai Várban Vegyetek Szentlelket címmel. E napon a nyolcvan
gyülekezetet magába foglaló egyházkerület számos egyházközségébõl érke-
zett mintegy négyszáz hívõnek volt lelki hajléka a Bécsi kapu téri evangélikus
templom és három „világi” helyszín. 

Északiak egyházkerületi napja

f Folytatás a 3. oldalon

Dr. Szabó Lajos rektor jobbján Keveházi László, balján dr. Bölcskei Gusztáv

Díszdoktorokat avattak az evangélikus teológián
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V. Evangélikus
Médiamûhely

f Összeállításunk a 6–8. oldalon

„Aki majdnem üdvözült, az elkárho-
zott… A nap központi üzenete így
foglalható össze: a »majdnem« és a
»majd késõbb« nem elég ahhoz,
hogy a mennyek országába jussunk.”

f „Jöjj, de mégse!” – 3. oldal

„Többé nem mondhatjuk, hogy
»egy fordítás mindenkinek tökéle-
tesen megfelel«. A Szentírás egy,
de az olvasók sokfélék.”
f Beszélgetés dr. Simon Crisp fordítói

konzultánssal – 4. oldal

„Ha így szólítanának meg minket a prédi-
káció elõtt:  »Kedves parázna testvéreim!«,
nem tudom, hogy lenne-e olyan, aki nem
háborodna föl. »Nagytiszteletû úr! Azért
nem kellene elvetni a sulykot!«”

f Kísértések közepette – 8. oldal



2 2005. november 20. f o r r á s

L A P U N K
A  V I L Á G H Á L Ó N :

W W W. E V E L E T. H U

É L Õ  V Í Z

b Elérkeztünk a Liturgikus sarok
Visszaszámlálás felcímû sorozatá-
nak utolsó részéhez. Reménysé-
günk szerint a lap következõ szá-
mában már arról adhatunk hírt,
hogy megérkezett, hogy kezünkbe
került az Evangélikus istentisztelet –
Liturgikus könyv. Mielõtt kézbe
vesszük, egy tényt még tisztáz-
nunk kell: a most megjelenõ kötet
még nem a végleges változat, ha-
nem az úgynevezett „nullverzió”. 

Mit is jelent ez? Nem csupán azt, amit a
külsején látunk – vagyis hogy még nem
tartós, kemény kötésben, hanem puha
(papír) borítóval, a végleges kiadásban
majd megtalálható nagy könyvjelzõk
nélkül kerül ki a nyomdából. Bár igaz,
hogy tíz év munkájával elkészült az igen
gazdag kínálatot magába foglaló anyag,
amely a végsõ formát hordozza (négy
hete a Tartalomjegyzék címû cikkünkben
ismertettük), mégis azt szeretnénk, ha
nem szûnne meg, nem is korlátozódna a
készítõk és a használatba vevõk moz-
gástere. A nullverzió élettartamát egy
évre tervezzük; az a reménységünk,
hogy 2006 adventjére megjelenik a vég-
leges kiadás. 

Egy év áll hát a készítõk és a haszná-
lók, kipróbálók rendelkezésére, hogy
kézbe vegyék, megismerjék és használat
közben korrigálják azt, ami javításra vár.
A puding próbája az evés – tartja a köz-

mondás. A liturgikus anyag próbája az,
ha olvassuk, mondjuk, használjuk. 

Akinek volt lehetõsége figyelemmel
kísérni az Evangélikus istentisztelet – Liturgi-
kus könyv készülésének utolsó fázisát, az
látta, hogy augusztus óta több mint húsz
ember dolgozott rajta: olvasta, mondta,
átnézte, majd újra olvasta, mondta, át-
nézte az anyagot. Biztos azonban, hogy a
legnagyobb igyekezettel végzett korrek-
túra után is – nem is csupán a nyomda
ördögének a munkálkodása folytán – ta-
lálunk majd apró hibákat, technikai, le-
írási vagy más jellegû „bakikat”. A készí-
tõk ezért köszönettel vesznek, várnak
minden észrevételt, visszajelzést azzal
kapcsolatban, hogy miként lehetne eze-
ket kiküszöbölni. 

A kötet használói bizonyára találnak
javítanivalót a könyv oldalainak külsõ
képén is, észreveszik, ha a lapozás eset-
leg megnehezíti a gördülékeny szöveg-
mondást. Várjuk tehát a szöveg tördelé-
sével kapcsolatos észrevételeket, az
ilyen típusú hibák javítását célzó javasla-
tokat is.

A liturgia szövegei akkor élnek, ha
hangosan kimondják õket. Az elõkészí-
tõ bizottság munkamódszeréhez tarto-
zott, hogy egy-egy szakasz elkészülte
után hangosan olvastuk egymásnak a
szövegeket. Sok javítás, formálás alapját
képezte ez a módszer. Azok, akik immár
liturgusként nemcsak olvassák, hanem
hangosan mondják majd a Liturgikus
könyv részeit, bizonyára találnak olyan
mondatokat, amelyeket talán nehezeb-

ben lehet kimondani, és lenne ötletük
arra, hogy miként lehetne szebben meg-
formálni õket. Esetleg nemcsak a szép-
séget, az igényes formát és a beszélt
nyelv szabályainak érvényesülését szem
elõtt tartva találnak javítanivalót, hanem
rálelnek olyan összecsengésekre, ame-
lyek nem szerencsések, netán félreérthe-
tõk. Ez is a használat során derül majd
ki. Örömünkre szolgálna, ha a gyakorlat
kohója kivetné az esetlegesen ottmaradt
salakot, és tisztítaná a liturgia nemes
anyagát. 

A kezünkbe kerülõ liturgikus anyag
szóhasználata is – jóllehet ezerszer
„megrágtunk” minden kifejezést – bizo-
nyára hozhat további kérdéseket. Min-
den bizonnyal van, akinek túl tradicio-
nális, és van, akinek túl szabad az imád-
ságok, aklamációk és egyéb részek meg-
szövegezése. Lehet, hogy egy szó vagy
kifejezés némelyeknek elfogadható, má-
sok számára pedig zavaró. Megfelelõ in-
doklással ilyen esetben lehetséges vál-
toztatni a szövegen.

Folytathatnám a sort még más, „buj-
káló” hibákkal, most még észre nem ve-
hetõ, javításra szoruló részekkel. Az
Evangélikus istentisztelet szerkesztõi ké-
szek arra, hogy ezeket alaposan átgon-

dolják, illetve hogy – ha a javítás miként-
jérõl konszenzus alakul ki – a kérdéses
részeket kijavítsák annak érdekében,
hogy a végleges verzió még jobb legyen.
Minden jobbítási szándékot méltányo-
lunk és megfontolunk. 

Mindez nem érvényes azonban az
egész Liturgikus könyv szerkezetére, az
egyes istentiszteletek felépítésére nézve,
hiszen ezek egy hosszú folyamat során,
teológiai szempontú mérlegelés ered-
ményeként alakultak ki. 

Egy hét, és elkezdõdik a tanítványok
gyülekezetének újabb „tanfolyama”, ta-
nulóprogramja. Együtt tanuljuk az Evan-
gélikus istentisztelet – Liturgikus könyv anya-
gát. S hiszem, hogy ez által nemcsak egy
új könyvvel ismerkedünk meg, hanem
hitünk megismerhetõ titkait is tanuljuk,
gyakorolva kegyességünket, megértve a
korábban talán végig nem gondolt, csak
megszokásból mormolt mondatokat, a
talán érdektelenné vált részeket. 

Várjuk a „nullverziót”: nyitott szívvel,
a tanulásra való hajlandósággal, jobbíta-
ni kész szándékkal, jó reménységgel.
Mindezek elõtt s mindezekben pedig
várjuk és kérjük a Szentlélek munkáját,
hiszen nélküle minden szó, minden for-
ma üres marad, minden látszólag elké-
szült eredmény célt tévesztett próbálko-
zássá minõsül. Vele azonban áldássá le-
het emberi munkánk összes eddigi fázi-
sa és a gazdagodó liturgia minden meg-
újulása. „Jövel, Szentlélek Úristen, láto-
gasd meg a te néped!”

g Hafenscher Károly (ifj.)

V I S S Z A S Z Á M L Á L Á S  1 .

Mindenható Istenünk, mennyei édes Atyánk! Köszön-
jük neked, hogy a mai napon, az egyházi esztendõ vé-
gén is megállítottál bennünket szent színed elõtt, hogy
igéd világosságában tekintsünk életünkre. Köszönjük,
hogy nem hagysz bennünket magunkra bûneinkben,
elesettségünkben és önmagunk körül forgó gondolata-
inkkal. Segíts újra rácsodálkoznunk, hogy nem érzé-
ketlenül szemléled ezt a világot a maga nyomorúságá-
val, egy-egy korban különösen is felgyülemlõ gonosz-
ságával, hanem atyai szíved belefájdult abba, amit ezen
a földön látsz. Ezért Jézus Krisztusban eljöttél hozzánk,

hogy elkészítsd a szabadulás útját. Emeld tekintetünket
a Golgotára, ahol egyszülött Fiad szíve beleszakadt a
bûn miatti szenvedésbe, és váltsághalála lett a világ
megváltásának leghatalmasabb cselekedetévé.

Kérünk, tégy részeseivé bennünket naponként élet-
újító szeretetednek, hogy irgalmadnak, kegyelmednek,
ajándékaidnak olyan áradása kezdõdjék életünkben,
amilyet korábban nem is reméltünk. Tégy eszközeiddé
bennünket, hogy életünk, szavaink, cselekedeteink fél-
reérthetetlenül tegyenek bizonyságot arról, hogy hoz-
zád tartozunk, te magad szólj és cselekedj általunk.

Szentlelkeddel õrizd gyülekezetünket, hogy benned
élõ közösség maradjon, erejével minél többeket megra-
gadjon, áthasson, cselekedetekre indítson, mozgasson.
Add, hogy meglássa a világ, nálad van megújulás, és
hogy a te békességed útjára találjon!

Engedd, hogy áldásod tovább áradhasson rajtunk
szeretteinkre közelben és távolban, a ránk bízottakra, a
betegekre, gyászolókra, egyedül lévõkre, özvegyekre és
árvákra. Vezess bennünket, egyházunkat, népünket,
hogy minden szolgálatunk a te dicsõségedre lehessen Jé-
zus Krisztusért, a mi Urunkért és Megváltónkért! Ámen.

Oratio œcumenica

Az Ószövetség – ma szószékeinken el-
hangzó – utolsó mondatai nem hagynak
kétséget afelõl, hogy az üdvtörténetnek
nincs vége: folytatása következik. Mala-
kiás nem tudhatta, hogy Izrael szent ira-
tainak a babiloni fogság idején elkészülõ
gyûjteménye éppen az õ próféciájának
zárósoraival fog véget érni. Ám akik a
szent könyvek hivatalos jegyzékét, a ká-
nont összeállították, tudatosan határoz-
ták meg a kanonikus iratok sorrendjét.
Nem véletlenül került elsõ helyre a Te-
remtés könyve (1Móz), amely ezzel a
mondattal indul: „Kezdetben teremtette Is-
ten a mennyet és a földet…”

És az sem a véletlen mûve, hogy a
jegyzék végére Malakiás könyvét tették,
melynek utolsó mondatai Mózesre hi-
vatkoznak, de azt is jelzik, hogy Mózes
törvényével nincs vége Isten és az embe-
riség közös történetének: Isten végül
maga fog a történelem porondjára lépni.
Elõbb azonban elküldi Illést, hogy a föld
lakóit felkészítse jövetelére, nehogy az
Úr megjelenése ítéletükre váljék. Az
ószövetségi kánon szerkesztõi így adják
tudtára minden olvasónak, hogy az
Ószövetség befejezett, de nem lezárt
könyv: folytatása következik. Isten és
ember történetében véget ért egy kor-
szak, amely a teremtéssel kezdõdött, de
nem ért véget maga a történet: folytatása
következik. 

Bármennyire bosszant bennünket,

nem tehetjük meg, hogy nem veszünk
tudomást korunk divatos irányzatáról, a
New Age-rõl, melynek képviselõi Mala-
kiás próféciájában a reinkarnációnak
nevezett lélekvándorlás bizonyítékát vé-
lik felfedezni. Azt mondják, hogy már
Malakiás megjövendölte, amit késõbb
Jézus is megerõsített: hogy a Messiás
elõhírnökében, Keresztelõ Jánosban Il-
lés próféta született újjá. („Illés valóban
elõbb jön el, és helyreállít mindent. […] De
mondom nektek, hogy Illés már el is jött, és azt
tették vele, amit csak akartak, ahogyan meg
van írva róla.” [Mk 9,12.13]) 

A valóság persze az, hogy sem Mala-
kiás, sem Jézus nem állítja, hogy Keresz-
telõ János Illés reinkarnációja. Az elõhír-
nököt nem személyében, hanem szerepében
azonosítják Illéssel. Malakiás nyilvánva-
lóan a Karmel-hegyi istenítéletként em-
legetett történetre (1Kir 18,20 kk.) gon-
dol. Isten népének többsége elpártolt az
Úrtól, és a Baalt tisztelte. Illés a Karmel
hegyén felállított oltár áldozatára kért
mennyei tûzzel visszafordította népe
szívét az Úrhoz. Így csak a Baal megszé-
gyenült prófétáit érte ítélet, a nép azon-

ban megmenekült. Illés éppen abban kü-
lönbözik az Ószövetség többi prófétájá-
tól, hogy õ eredményesen hívta megté-
résre Isten népét. 

Keresztelõ János megtérést sürgetõ
szavára is tömegek hallgattak. Ebben az
értelemben Illéshez hasonló, sikeres pró-
féta volt, noha Heródes börtönében már-
tírhalál lett a sorsa. Ám az Úr elsõ eljöve-
tele, betlehemi megtestesülése az isteni
üdvterv szerint amúgy sem hozott azon-
nali ítéletet a földre. Kinyilatkoztatta Is-
ten bûn fölötti ítéletét, de úgy, hogy ezt
az ítéletet a Megváltó testében maga vitte
föl a keresztfára, és maga szenvedte el. 

Nagypénteken – bár a nap déli órában
elsötétedett – a világ fölötti ítélet elma-
radt. De nem így lesz az Úr második el-
jövetelekor! Akkor az ítélet többé nem
nyer halasztást. A kérdés csak az, hogy
kikre sújt le, illetve kiknek hoz az a nap
megváltást, a bûntõl és a haláltól való
végsõ és végleges szabadulást. Mert foly-
tatás akkor is következik! És a folytatás
kétféle lehet: örök élet és üdvösség Isten-
nel közösségben, az új világban vagy
örök halál és kárhozat, végleges szám-
ûzetés az Istennel való közösségbõl. 

A tét nem kicsi. A tét a szó szoros ér-
telmében minden. Amin pedig minden
megfordul, az a megtérés, amelyre az Úr
második eljöveteléig van idõ és lehetõ-
ség. A kérdés az, hogy az Úr egykori és
majdani eljövetele között volt-e, van-e,

lesz-e eredménye a megtérésre hívó
szónak. 

Ha a Péter apostol pünkösdi prédiká-
ciójától a mai napig eltelt két évezred
mérlegét próbáljuk megvonni, azt kell
megállapítanunk, hogy mindig voltak,
akik hallgattak a megtérésre szólító ige-
hirdetésre, és voltak, akik elutasították,
sõt harcoltak Isten hozzájuk küldött kö-
vetei ellen. A megtérés evangéliumának
sikere mind a mai napig váltakozónak
bizonyul. Hogy mostantól az ítélet nap-
jáig ne csökkenjen, hanem növekedjék a
megtérõk száma, azért naponta imád-
koznunk kell, bízva Istennek a próféta
szavával hirdetett ígéretében: „Mert aho-
gyan az esõ és a hó lehull az égbõl, és nem tér
oda vissza, hanem megöntözi a földet, termõvé
és gyümölcsözõvé teszi; magot ad a magvetõ-
nek és kenyeret az éhezõnek, ilyen lesz az én
igém is, amely számból kijön: nem tér vissza
hozzám üresen, hanem véghezviszi, amit aka-
rok, eléri célját, amiért küldtem.” (Ézs
55,10–11) 

g Véghelyi Antal

Imádkozzunk! Uram, adj igaz megtérést né-
pednek, egyházadnak, és kezdd rajtam! Küldd a
világba a megtérés evangéliumát hûséggel hir-
detõ követeidet, és add, hogy szavuk hatékony
legyen! Készítsd fel népedet, hogy eljöveteled
napján ne érje ítélet, hanem országodat örököl-
je! Ámen.

S Z E N T H Á R O M S Á G  Ü N N E P E  U T Á N  U T O L S Ó  ( Ö R Ö K  É L E T )  V A S Á R N A P  –  Mal 3,22–24

A  V A S Á R N A P  I G É J E

Folytatása következik…
Az egyik országos napilap néhány hete
nyilvánosságra hozta egy reprezentatív
felmérés eredményeit. A kísérletben fel-
nõtt magyar állampolgároknak hatvan
ismert „személyiséget” kellett fénykép
alapján azonosítaniuk. A megkérdezet-
tek közül a legtöbben Jézust ismerték
fel, így a lap õt – az ismert musical címe
után – a hírben szupersztárnak nevezte. 

A keresztény ember számára több
szempontból is elgondolkodtató ez a
színes hír, amely szerint Urát olyan
összeállításban találja „listavezetõként”,
amelyben elõkelõ helyezéseket értek el
magyar és külföldi politikusok, jelenlegi
és volt miniszterelnökök, színészek,
sportolók, sõt Mona Lisa, Garfield macs-
ka és a tévémaci is…

Az egyik szemünk sír, a másik meg ne-
vet? Örülhetünk-e annak, hogy a meg-
kérdezettek több száz fõs csoportja az il-
lusztris társaság tagjai közül ma még (?!)
a legtöbbször Jézus Krisztus „fényképét”
választotta ki, az õ nevét tudták legpon-
tosabban a válaszadók? És sírhatunk-e
amiatt, hogy ilyen társaságban lett õ a lis-
tavezetõ? Ne feledjük, a vámszedõk, pa-
rázna nõk, cégéres bûnösök között két-
ezer éve is népszerûbb volt, mint a fõpa-
pok, írástudók és farizeusok között!

Mielõtt azonban megbotránkoznánk
ezen, fordítsuk a kérdést magunk felé, és
nehezítsük is meg egy kicsit! A keresz-
ténynek mondott felnõtt magyar népes-
ségben fénykép nélkül ugyan hányan tud-
nák az Úr Jézust „azonosítani”, egyértel-
mûen felismerni a saját szívükben?! S te-
gyük fel a mindent eldöntõ közvéle-
mény-kutató kérdést is: kiknek az életé-
ben, szívében listavezetõ a megváltó és
szabadító Messiás? Vagy nálunk is csak
szupersztár, mert ma ez a „menõ”?

Sztárpolitikusként kezeljük, akit négy-
évente megválasztunk, majd esetleg új-
raválasztunk?

A Krisztus-pártiak szavazata egy életre
szól, ha valóban hiteles és érvényes volt a
választásunk – a megtérésünk! Õk nem
csoportos, több jelöltet is tartalmazó listá-
ra szavaznak, hiszen a Krisztus-hívõk sza-
vazólapján csak egy jelölt neve szerepelhet.

Isten országában nem demokrácia, ha-
nem teokrácia van. Egyedül õ az Úr, még
ha „mifelénk” vannak is úgynevezett
urak és istenek. Mi csak azért választha-
tunk, mert Teremtõnk nem akarat nél-
küli bábokat teremtett, hanem megadta
a választás lehetõségét.

Éva választásának következménye
minden emberre kihatott. Az Úristen ezt
tanácsolja: válaszd az életet! Ebben a föl-
di életben minden embernek lehetõsége
van a választásra, amikor hallja az evan-
géliumot. Nem lehet tartózkodni, le kell
adnunk a voksunkat valaki mellett.
Mondd, te kit választanál? 

A mi döntésünknek is sorsdöntõ kö-
vetkezménye van. Az egyházi esztendõ
utolsó vasárnapján arról hallunk az
evangéliumi igékben, hogy az Emberfia
is választani fog. Bibliai szóhasználattal:
az egyik felvétetik, a másik ott hagyatik
– a võlegény az okos szüzeket választja. 

Ha e földi életedben Jézust választot-
tad, ha listádon õ a legismertebb szemé-
lyiség, mert benne élsz, s õ tebenned, ak-
kor az örökkévalóságban megismered e
döntésed következményét: Jézus listáján
ott szerepel a te neved is! Õ téged is kivá-
lasztott a vele való örök életre. 

Ne azon sírjunk vagy örüljünk tehát,
hogy „képrõl” ma még a legtöbben Jézus
Krisztust ismerik fel, hanem éljünk úgy,
hogy a mi döntésünk eredményét sokan
felismerjék szavainkban, tetteinkben,
egész életfolytatásunkban! S ez a mi „vá-
lasztási képünk” olyan döntésre indítsa
embertársainkat, melynek eredménye:
újabb és újabb nevek Jézus listáján – a
Bárány életkönyvében!

Mert az az örök élet, hogy (fel- és
meg)ismerjük az egyedül igaz Istent és
akit elküldött: az Úr Jézus Krisztust.

g Garai András

Jézus listája

L I T U R G I K U S  S A R O K

„Nullverzió”
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Szemerei János 1Pt 5,7 alapján elmon-
dott igehirdetésében kincsekrõl beszélt.
Olyan kincsekrõl, amelyeket Istentõl ka-
pott a hagyományait talán másoknál
jobban tisztelõ kötcsei gyülekezet, és
amelyeket generációról generációra

megõrzött. „Találd meg itt, a tradíciók és
hagyományok között azokat a kincse-
ket, amelyeket ez a közösség õriz, és te is
add át ennek a gyülekezetnek azokat a
kincseidet, amelyek az itt élõket gazda-
gíthatják” – hangsúlyozta az esperes. Ez-

után Lengyel Henriett parókus lelkész-
ként elmondott elsõ prédikációjában a
szolgálatba elhívó szó erejérõl tett bi-
zonyságot. Hiába küzdött ellene, hiába
kereste a kibúvókat, Isten megragadta
õt, nem engedte, és hívó szava minden-
nél erõsebbnek bizonyult.

Lengyel Henriett a pécsi gyülekezet if-
júságának egyik oszlopos tagja volt. A
legnagyobb hatást Balikó Zoltán gyakorol-
ta rá. 1998-ban végzett az evangélikus te-
ológián; egy évvel késõbb szentelték lel-
késszé Pécsett. Elsõ szolgálati helye Majos
volt, ahol egy évig hat gyülekezetet gon-
dozott. Ezután rövid idõre Bérre került,
majd ösztöndíjasként Svájcban tanult to-
vább. Hazajövetelét követõen az Evangé-
likus Hittudományi Egyetemen folytatta
tanulmányait: az egyetem doktori iskolá-
jában végzett nappali tagozaton. 

Lengyel Henriett családjában többen
is szolgálnak (szolgáltak) az evangélikus
egyházban. Édesanyja jelenleg is az EHE
gazdasági vezetõje, nagynénje pedig a
pécsi Baldauf Gusztáv Evangélikus Sze-
retetotthon vezetõje volt.

A frissen beiktatott lelkésznõ Kötcsé-
re érkezésének elsõ percétõl fogva úgy
érezte, hogy a festõi dombok között fek-
võ település gyülekezetében otthonra
lelt, a gyülekezet tagjai befogadták õt, és
egy lelkes, aktív, összetartó közösség lel-
ki irányítója lett.

g Kiss Miklós

Iktatás hatvan év után

b A diósgyõri vár szomszédságában
több mint száz éve épült az evangé-
likus templom. Az iparvárosi kör-
nyezetben mûködõ keresztény kö-
zösségek és lelki vezetõik számára
egészen másfajta kihívást jelent az
evangélium hirdetése, mint az or-
szág többi részén. A nyíregyházi
származású Molnár József tízéves
oroszlányi lelkészi szolgálat után
érkezett a Diósgyõri és a Diósgyõr-
Vasgyári Evangélikus Egyházköz-
ségbe, hogy folytassa a tavaly el-
hunyt Veczán Pál esperes munkáját.
Iktatása november 13-án volt.

Az iktatás szolgálatát Sándor Frigyes, a
Borsod-Hevesi Egyházmegye megbízott
esperese és dr. Barcza Béla nyugalmazott
lelkész végezte; igét hirdetett D. Szebik
Imre, az Északi Egyházkerület püspöke. 

– Hogyan lehet jó lelkész Molnár Jó-
zsef? – tette fel a kérdést az egyházkerü-
let vezetõje. – Ha komolyan veszi Isten
igéjét, törvényét és annak hirdetését:
„Szenteld meg az ünnepnapot!” Olyan
világban élünk, melyben újra kell misz-

szionálnunk Magyarországot. Milyen a
jó gyülekezet? A jó gyülekezet igazi kö-
zösség; imádkozó közösség. Legyetek
ilyenek! – hangzott a biztatás.

A már két hónapja Diósgyõrben szol-
gáló Molnár József Mt 7,7–8 („Kérjetek, és
adatik nektek…”) alapján tartott prédikáció-
jában hangzatos program és nagyívû cé-
lok helyett Isten igéjére irányította a figyel-
met. „Azért jöttem, hogy elmondjam, ki-
tõl és hogyan kérjetek; ez a programom.
A kéréshez bátorság kell. Bátorítani sze-
retnélek benneteket!” – fogalmazta meg
hitvallását Diósgyõr-Vasgyár új lelkésze.

Mint azt az iktatás után megtudtuk, a
kétgyermekes családapa azért engedett a
diósgyõri hívásnak, mert szeretett volna
közelebb kerülni szülõvárosához. Nehe-
zen hagyta ott a megszeretett oroszlányi
evangélikusokat, akiket néhány hete
már Farkas Etelka pásztorol. Molnár Jó-
zsef felesége, Szmolár Edit amellett, hogy
édesanya, a miskolci Evangélikus Kos-
suth Lajos Gimnázium és Pedagógiai
Szakközépiskolában tanít.

Az iktatási istentiszteleten részt vett
Benczúr László, az Északi Egyházkerület
felügyelõje, aki köszöntõ szavaiban el-
mondta: nemcsak a lelkésznek kell szol-

gálnia, hanem minden egyes gyülekezeti
tagnak. Csak így újulhat meg napról
napra a gyülekezet.

Az új lelkész számára az igazi kihívást
a diósgyõri várral szembeni lakótelepen
élõ evangélikusok és nem keresztények
felkutatása jelenti. Feladata tehát inkább
a missziói lelkész munkájához hasonlít,
mint egy klasszikus nagyvárosiéhoz.

g HHO

A formálódó szervezet, a Magyar Evangélikus
Konferencia célja: az anyaországban, a Kár-
pát-medencében, valamint az európai és a ten-
gerentúli diaszpórában élõ magyar evangéliku-
sok hitbeli, lelki és nemzeti egységének kifejezé-
se, erõsítése. A cél felé vezetõ út egyik lépése volt
a konferencia intézõbizottságának múlt héten
tartott összejövetele.

Örömmel számolunk be arról, hogy a 2006.
évi Evangélikus naptár számára elkészült a ha-
táron túli magyar evangélikus gyülekezetek
címlistája. A lista ezenkívül tartalmazni fogja
az osztrák, illetve a szlovákiai evangélikus egy-
ház engedélyével mindazon hozzájuk tartozó
gyülekezeteknek a címét is, amelyekben rendsze-
resen tartanak magyar nyelvû istentiszteletet.

A címlista segítségével a gyülekezeti vagy
családi nyaralás, utazás programjába beleil-
leszthetõ lesz egy-egy külföldi gyülekezet meg-
látogatása. A külföldön munkát vállaló vagy
ösztöndíjas idejüket töltõ testvéreink számára
pedig rendszeres igehallgatási lehetõséget je-

lent, ha felveszik a kapcsolatot az elérhetõ kö-
zelségben lévõ testvérekkel.

Az elkövetkezõ hetekben a Magyarországi
Evangélikus Egyház országos ügyésze, dr. Hi-
das János önti jogi formába az összefogás cél-
ját, többek között a határokkal elválasztott
egyházaink, gyülekezeteink közös lépéseit az
igehirdetésben és a teológia mûvelésében, a
diakóniai munkában és az érdekérvényesítés-
ben. Reménységünk az, hogy az alapszabály
februárra elkészül, s a cégbírósági eljárás le-
folytatása után, október 14-én (elõreláthatólag
Orosházán) egy akkorra létrehozott küldött-
gyûlés ünnepélyesen kinyilvánítja majd a ma-
gyar anyanyelvû evangélikusok szervezetének
létrejöttét.

Addig is örülünk annak, hogy mind az
Evangélikus Élet hasábjain, mind a televíziók
mûsorában egyre többször jelennek meg tudó-
sítások határon túli eseményekrõl, magától ér-
tõdõ természetességgel beleillesztve a hazai ese-
mények sorába. Ez már a kétirányú kapcsolat-

rendszerhez tartozik, az „egymás hite általi”
erõsödés példája.

Ezt a gyakorlatot szeretnénk folytatni, sõt
erõsíteni a jövõben. Ennek érdekében szeretettel
kérjük mindazon gyülekezeteket, amelyek test-
vérgyülekezeti kapcsolatot ápolnak, hogy küld-
jenek tudósítást az iroda címére az események-
rõl. Jó lenne ezekbõl a hírekbõl havi rendszeres-
séggel megjelentetni egy-egy hírcsokrot egyhá-
zunk hetilapjában. Ha pedig valami rendkívü-
li rendezvényre készülnek, kérjük, feltétlenül je-
lezzék elõre idõben, hogy részt vehessen rajta az
Evangélikus Élet kiküldött munkatársa.

Isten akarata, hogy szót értsünk a nyelvekkel
széttagolt emberiség bármely tagjával, aki épp-
úgy, mint mi magunk, Isten teremtménye, Krisz-
tus megváltottja, testvérünk. A velünk egy nyel-
vet beszélõk ezen túlmenõen még családtagok is.
„Családunk” életét szeretné erõsíteni az életre hí-
vandó Magyar Evangélikus Konferencia.

g Zászkaliczky Pál

A MEK irodavezetõje

Lendületben a MEK

A résztvevõk négy helyszín közül vá-
laszthattak. Az igehirdetések a templom-
ban hangzottak el; itt is kezdõdött a nap
programja Balicza Iván helyi igazgató lel-
kész szolgálatával. Az ApCsel 24,24–25
alapján tartott nyitóáhítat meghökkentõ
címet kapott: „Jöjj, de mégse!”

Lehet-e úgy autót vezetni, hogy valaki
egyszerre nyomja a gázt és a féket? – tet-
te fel emlékezetes kérdését az igehirdetõ.
Az igében Félix ezt tette a Szentlélekkel.
De a „motor” lefulladt. „Jöjj, de mégse!”

Félix majdnem megtért, vagyis nem lett
keresztény. Aki majdnem üdvözült, az
elkárhozott…

A nap központi üzenete így foglalha-
tó össze: a „majdnem” és a „majd ké-
sõbb” nem elég ahhoz, hogy a mennyek
országába jussunk.

A missziói naphoz hasonló felépítésû
kerületi napon négy további igehirdetés
is elhangzott. 

Az I. kerület evangélikus polgármes-
terének, Nagy Gábor Tamásnak köszönhe-
tõen az elõadásoknak és fórumbeszélge-
téseknek az önkormányzat épülete

adott helyet. (A rendszeresen templom-
ba járó polgármester családjával együtt
vett részt az alkalmon.) Dr. Vezekényi Ur-
sula, a Legfelsõbb Bíróság bírója vázlato-
san bemutatta a magyar és nemzetközi
jogrendet, Veres Emese-Gyöngyvér néprajz-
kutató pedig a hagyományok tanulmá-
nyozásának nehézségeirõl számolt be. 

A délutáni fórumbeszélgetéseken a je-
lenlévõk a mindennapok spiritualitásá-
ról és evangélikus iskoláink lelkiségérõl
oszthatták meg gondolataikat egymás-
sal. Mindeközben az önkormányzat tár-
gyalójával szomszédos aulában az érdi,
a pesthidegkúti és az alberti énekkar, va-
lamint a pilisi Izsóp együttes adott ízelí-
tõt Istent dicsõítõ repertoárjából. 

A gyermekek és ifjak sem maradtak
külön terem nélkül. A Mátyás-templom
mellett lévõ Magyar Kultúra Házának
helyiségeiben ötven fiatal élvezhette a

Paulik család tagjaiból álló zenekar, a
Dúdoló, valamint a My Friends gospelkó-
rus mûsorát. Délután a fiatal budaörsi
gyülekezet gyermekmunkásai szervez-
ték a játékokat.

A „kerületi gyülekezet” ebéd után újra
összegyûlt a templomban. Benczúr László,
az Északi Egyházkerület felügyelõje a
kerület területi változásait mutatta be
projektor segítségével, majd személyes
ajándékát adta át jelképesen a kerület-
nek: egy márványtáblát, amelyen az
1610-tõl napjainkig a kerületben szolgá-
ló püspökök névsora olvasható D. Szebik

Imrével bezárólag. (A táblát a közeljövõ-
ben az egyházkerületi püspöki hivatal
épületének elõterében helyezik el.)

A felügyelõ szólt az egyházkerület el-
nökségének javaslatáról is: a protestáns
hagyományokhoz hûen legyen a kerület
új elnevezése Dunáninneni Egyházkerület.

A névváltoztatáshoz azonban a zsinat
jóváhagyása is szükséges, így a felvetés
tovább érlelõdhet… 

Végül Bozorády Zoltán püspökhelyettes
köszöntötte az egyházkerület vezetõjét,
aki püspökként utoljára vett részt kerüle-
ti napon. A hat szál virágból álló csokor-

ba a kerületben található hat esperesi
székhely templomának fényképe volt
beletûzve, jelképezve a püspöki szolgálat
területét jelentõ gyülekezeteket.

A záró úrvacsorai istentiszteleten a
február végén nyugdíjba vonuló D. Sze-
bik Imre hirdette Isten igéjét 2Kor
13,11–13 alapján. Aligha lehetett volna
jobb igét választani erre a napra – for-
dult az igehirdetõ a szervezõ Budai Egy-
házmegye vezetõi felé –, mint Pál apos-
tolnak a közösségtõl való elköszönését
és a gyülekezetnek szóló áldáskívánását. 

„Éljetek örömben, mely a keresztény
életforma legjellemzõbb magatartása,
éljetek egyetértésben és a Szenthárom-
ság áldásával, hogy ne azt keressük, ami
elválaszt, hanem ami összeköt, és hogy
mindaz, amit tesztek, áldássá legyen” –
hangzott a nap végén a szószékrõl. 

g Horváth-Hegyi Olivér

„Jöjj, de mégse!”
Északiak egyházkerületi napja

Kötcsén Lengyel Henriett a tizennegyedik parókus lelkész

Ülést tartott a Magyar Evangélikus Konferencia intézõbizottsága

Az iparváros kihívása
Lelkésziktatás Miskolc-Diósgyõrött
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e Folytatás az 1. oldalról

b Utoljára hatvan esztendõvel ezelõtt volt a mostanihoz hasonló ünnepe a köt-
csei gyülekezetnek. 1945-ben iktatták ugyanis a Somogy megyei gyülekezet
ez idáig utolsó lelkipásztorát. Lengyel Henriett személyében azonban novem-
ber 12-én újra parókus lelkészt iktatott be Szemerei János, a Somogy-Zalai Egy-
házmegye esperese. Az 1730-ban alakult egyházközségben mostanáig har-
minc igehirdetõ szolgált, a parókus lelkészek száma tizenhárom volt.

FO
TÓ

:
H

O
R

V
Á

TH
-H

EG
Y

I 
O

LI
V

ÉR

B
O

TT
A

 D
ÉN

ES
 F

EL
V

ÉT
EL

EI



A kétnapos ünnepi rendezvénysorozat
keretében tudományos elõadásokat hall-
gathattak meg a résztvevõk, továbbá
szerepelt a programban egy külön erre
az alkalomra összeállított, a magyar
nyelvû bibliafordításokat bemutató kiál-
lítás megnyitója is.

A sorozatot D. Szebik Imre evangélikus
elnök-püspök, az MBTA elnöke nyitotta
meg; a református egyház részérõl dr.
Márkus Mihály – az MBTA ügyvezetõ elnö-
ke –, dr. Bölcskei Gusztáv és dr. Szabó István
püspökök vettek részt a Biblia-ünnepen. 

A konferencia hazai, illetve Kolozsvár-
ról és Komáromból érkezett magyar elõ-
adói több oldalról mutatták be a biblia-
fordítás, a bibliarevíziók készítése során

felmerülõ szakmai kérdéseket. Egyhá-
zunk részérõl dr. Cserháti Sándor, az Evan-
gélikus Hittudományi Egyetem Újszö-
vetségi Tanszékének professor emeritusa
emlékezett vissza a felelõsségteljes mun-
kára A bibliafordító szemével: az új fordítás el-
készítése címû elõadásában. Elhangzott
egy-egy elõadás az új fordítású Biblia er-
délyi és felvidéki recepciójáról is.

g K. D.

Az alábbiakban a tudományos ülésszak meg-
hívott vendégével, dr. Simon Crisppel, a Biblia-
társulatok Világszövetségének (United Bible
Societies) fordítói konzultánsával – aki a nem-
zeti bibliafordítások, bibliarevíziók témájáról
tartott elõadást a konferencián – készített exk-
luzív interjúnkat közöljük.
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b Minden arra járónak feltûnhetett
az elmúlt hétvégén, hogy a debre-
ceni Fõnix Csarnok körül parkoló
gépkocsik többségén ott virít a ke-
resztény halszimbólum. Közel
hatezer nõ érkezett a kétnapos
konferenciára a cívisvárosba az or-
szág minden részébõl, illetve – öt-
százan közülük – határainkon túl-
ról. A résztvevõk egyharmada a
harmincöt év alattiak korcsoport-
ját képviselte. Valamennyien azért
gyûltek össze, hogy megvitassák,
miként éljék meg Istennek tetszõ
módon nõi mivoltukat, beleértve
életük intim szféráját is, avagy
megtudják: mit gondol Isten a
szexrõl?

A novemberi idõpontot már tavasszal
kitûzték az ökumenikus konferencia
baptista fõszervezõi. Azóta országos
ima- és böjtnapon, de kisközösségekben
és bizonyára egyénileg is sokan imád-
koztak kitartóan a konferencia áldásai-
ért. Hiszen olyan kérdés került ezúttal az
érdeklõdés fókuszába, amely százezre-
ket foglalkoztat: Mit gondol Isten a szex-
rõl, az intimitásról? Mindehhez hogyan
viszonyuljunk nõként egy nagyon gyor-
san változó világ újabb és újabb kihívá-
sai közepette? Nincs tabu, a legkénye-
sebb kérdést is fel lehet tenni, hiszen Is-
ten elõtt állunk. Kihez fordulhatnánk
legelõször útmutatásért, ha nem hozzá?!

Linda Dillow amerikai keresztény író-
nõ neve Magyarországon már nem is-
meretlen. Sikerkönyveinek olvasói egy
ízben már személyesen is találkozhattak
vele Budapesten. A mostani debreceni
meghívásnak is lelkesen tett eleget mun-
katársaival együtt. Jóvoltukból átfogó

tanítást kaphattak a jelenlévõk korunk
nõi szerepeirõl: a kamaszkor, a párvá-
lasztás, az ifjabb és az idõsebb feleségek,
valamint az egyedül élõk sajátos kihívá-
sairól. Elõadásaiban Linda Dillow hang-
súlyozta, hogy a nõnek valóban társsá
kell válnia a férfi mellett…

„Mitõl szép? Mitõl jó?” – ez volt a kon-
ferencia fõcíme, amellyel az elõadók azt
is érzékeltetni akarták, hogy Isten a sze-
xet, az intimitást szépnek és jónak gon-
dolta el, szépnek és jónak tervezte. Mind-
nyájan erre vágyunk akár nõként, akár
férfiként. Mi is lehetne szebb, mint egy
kiteljesedõ szerelem, két ember teljes
egymásra figyelése és együttmûködése!
Igen ám, de a mindennapokban számta-
lan akadály gördül az utunkba. Sokszor
ezek „típusosan is ismétlõdnek”, hiszen
minden kornak megvan a maga tipikus
problémája – a nõi-férfi szerepek, kap-
csolatok terén is.

Mit tehetünk mi, nõk a jó „nemi
együttmûködés” érdekében? Sokszor

csüggedten csak azt látjuk, hogy tehetet-
lenek vagyunk, képtelenek vagyunk ki-
védeni a társadalmi méreteket öltõ nega-
tív hatásokat. Mit tegyünk? Okoljuk fér-
jünket, a korszellemet, az oktatást vagy
annak hiányát? Egyáltalán: mit tehetünk?

Ezzel a kérdéssel több változatban és
esetben találkozhatunk a Biblia lapjain

is. Kevesen gondolnak azonban arra,
hogy a legtöbb problémás helyzetet ép-
pen magunkból kiindulva lehet megol-
dani. Pedig változtatva gondolkodásun-
kon és viszonyulásunkon – megváltoz-
hatnak a körülmények is.

A november 12-én és 13-án tartott
konferencia elõadásai során több olyan
modellértékû helyzetet elemezhettek a
résztvevõk, amelyben a megbocsátás
pszichológiai alapjainak megismerése is
hasznosíthatónak bizonyult. Megnyug-
tató volt például hallani, hogy egy elfo-
gadó feleség újra megnyerheti családjá-
nak a hûtlen vagy alkoholizáló férjet.

Egy másik esettanulmány arra figyel-
meztetett, hogy az önmaga körül forgó,
megkeseredett – elfogadni sem magát,
sem Istent nem tudó – nõnek egyre ke-
vésbé lesz esélye arra, hogy jó benyo-
mást keltsen.

A kétnapos konferencia napjainkban
elõforduló problémákra igyekezett
megoldást kínálni, valós kérdésekre pró-

bált választ adni. Az elõadók hangsú-
lyozták, hogy nincs olyan súlyos hely-
zet, nincs olyan lecsúszott állapot, amely-
bõl ne lehetne kimászni, ha Istent – hit-
tel – hívjuk segítségül, és készek va-
gyunk az együttmûködésre. Nem csak a
társunkkal, de az Úrral is.

g K. Bollmann-né Máthé Györgyi

Mit gondol Isten a szexrõl?

b Dr. Simon Crisp készségesen, öröm-
mel fogadta lapunk megkeresését.
A beszélgetés elején elárulta, hogy
most jár elõször Magyarországon,
és nagyon tetszik neki Budapest.
Munkája révén igen sokat utazik:
Európa és a kontinensen átnyúló
mediterrán térség is „hozzá tarto-
zik”. A bibliafordítást az egyik leg-
izgalmasabb munkának tartja; egy-
részt azért, mert hivatásszerûen,
naponta foglalkozhat a Szentírás-
sal, másrészt mert emberekkel va-
ló foglalkozást is jelent: kapcsola-
tot a Biblia olvasóival.

– Ön bibliafordításra specializálódott szak-
ember. Mióta végzi ezt a munkát a világszövet-
ségben?

– Mindenekelõtt hadd fejezzem ki
örömömet és elismerésemet azért, hogy
harminc évvel ezelõtt jelent meg az új
fordítású, és tizenöt évvel ezelõtt a revi-
deált magyar protestáns bibliafordítás.

Jómagam huszonöt éve foglalkozom
bibliafordítással. Különbözõ nyelveken,
különbözõ országokban folyó projekte-
ken dolgoztam, öt éve pedig a fordítási
programnak az Európáért, illetve a me-
diterrán térségért felelõs koordinátora
vagyok.

– Melyek azok a fõbb projektek, amelyekkel
a világszövetség jelenleg foglalkozik?

– Az UBS (United Bible Societies) a bib-
liafordítások szempontjából négy nagy
területre osztotta a világot: Afrika,
Ázsia, Amerika és a többi kontinens. A
mi területünkön számtalan különbözõ
program folyik párhuzamosan.

Egyrészt vannak nagy nemzeti nyel-
vek, amelyeken számos fordítás és reví-
zió készült. Ilyen az angol, a német, de
tulajdonképpen a magyar is. Másrészt
vannak úgynevezett kisebbségek által
beszélt nyelvek. Így például Oroszor-
szágban és a Közel-Keleten azok a nyel-

vek és nyelvjárások, amelyeken még
egyáltalán nincs semmilyen fordítás.

A világon körülbelül 6500 nyelv van,
ebbõl mintegy 2500-on olvasható a Bib-
lia egésze vagy valamely része. Ez kevés-
nek tûnik, de ha a világ népességét te-
kintjük, a kép egészen más. A 2500
nyelv hatalmas hányadot fed le. Az a
4000 nyelv, amelyen még nincs fordítás,
zömmel kis nyelv vagy nyelvjárás. De
kétségtelen, hogy vannak még nagy „hé-
zagok”, fõként Ázsiában és Afrikában.

Külön hangsúlyt kap a roma nyelvre
történõ bibliafordítás; ebben Magyaror-
szág is érdekelt, s ma már egyre több
ilyen készül ebben a régióban. Projektek
készülnek a Biblia hangos és képes fel-
dolgozására. Fontos, új terület a „Biblia
az interneten”, de foglalkozunk a vakok
Braille-írására és a siketnémák jelnyelvé-
re történõ fordítással is. Nagy kihívás
egy ország jelnyelvére lefordítani a Bibli-
át, hiszen ahány nyelv, annyi jelnyelv. 

– Véleménye szerint miért van szükségük az
új generációknak újabb fordításokra, valamint
revíziókra? Szükséges-e egyáltalán külön kato-
likus és protestáns fordítás készítése? Hiszen a
szent szöveg, Isten igéje nem felekezetfüggõ…

– Ennek több oka is van. Az egyik,
hogy a nyelvek változnak, napjainkban
meglehetõsen gyorsan. Új szavak, kifeje-
zések veszik át a régiek helyét. A 16–18.
században nem volt olyan nagy a társa-
dalmi mobilitás, és a kommunikáció
sem volt olyan gyors és kiterjedt, mint
korunkban – a számítógép, a mobiltele-
fon, az internet világában. Ez rányomja a
bélyegét a nyelvre is.

Másrészt fejlõdik a bibliai szövegek, ki-
fejezések értelmezése is. Többet tudunk
ma, mint száz évvel ezelõtt: a régészeti
kutatások, az újabban megtalált bibliai
kéziratok további adalékokkal szolgál-
nak a kortörténethez. Tehát „jobb” fordí-
tások készülnek. Ez persze egyáltalán
nem azt jelenti, hogy mi – ma élõk –
„jobb” emberek lennénk, csupán több a
lehetõségünk a Szentírás megértéséhez.

A harmadik ok az, hogy a fordítás so-
hasem szóról szóra történik, noha az
eredetihez való hûség evidens követel-
mény. De nem elég csupán fordítani! A
szöveget érthetõvé, nyelvileg is helyessé
és széppé is kell tenni. A fordító e kettõ

között egyensúlyoz: hûnek kell marad-
nia Isten igéjéhez, ahogyan azt az erede-
tiben olvassa, de át kell emelnie érthetõen
az adott nyelvre. 

Valójában mechanikusan, szóról szóra
fordítani volna az egyszerûbb. Az embe-
rek évszázadokon át azt gondolták, hogy
így történik a bibliafordítás. Ám a „tökéle-
tes” fordítást, a tökéletes egyensúlyt soha-
sem érhetjük el, ezért minden generáció
megpróbálja megalkotni a magáét. A vi-
lágnyelvek esetében, amelyeken sok for-
dítás készül, és amelyeken sokan olvas-
nak, gyakoriak a viták arról, hogy melyik
a leghelyesebb verzió. Nos, nincs „végsõ

változat”, amelyet ha egyszer elérünk,
nem lesz szükség újabb fordításra… 

– Lehet ok az is, hogy új etikai, társadalmi
kérdések jelennek meg, új kihívásoknak kell
megfelelni az új évszázadban?

– Természetesen a társadalmi változá-
sok, a tudomány fejlõdése miatt ma más
kérdések foglalkoztatják az embereket,
mint ötven vagy akár csak húsz éve! De a
Biblia üzenete csodálatosan tud kommu-
nikálni minden generációval, minden
kor emberével. A fenti okok miatt is
szükségesek lehetnek a revíziók, bár a
Biblia mondanivalója nem változik…

– Milyen a „jó bibliafordító”? Úgy értem,
melyek a legfontosabb tulajdonságok, ame-
lyekre szüksége lehet egy bibliafordítónak?

– Azt szokták mondani: jó bibliafor-
dítónak születni kell. Mégis, mi szüksé-
ges? Képzettség, gyakorlat, a Bibliában,
illetve a fordításban való jártasság, kivá-
ló nyelvérzék, a héber és görög nyelv is-
merete. Ezek azonban megtanulható
dolgok. Az ideális bibliafordítónak ezen
felül értenie kell egy más „nyelven” is – a
különbözõ generációk nyelvén. És alap-
vetõen szükséges, hogy legyen erõs sze-
mélyes hite!

Van továbbá egy követelmény, amely-
rõl gyakran megfeledkeznek: tudjon a
bibliafordító csapatban dolgozni! A bib-
liafordítás ugyanis nem „egyemberes”,
hanem csapatmunka, amelynek során
több álláspont megfogalmazódhat egy-
egy kérdésben. Ez esetenként nehézsé-
get okozhat, ám a vita, a kritika, egymás
meggyõzése része a munkafolyamat-
nak. A korrekciókat csak így lehet végre-
hajtani.

– Ha nem „hivatalból” forgatja a Bibliát,
akkor melyik az Ön kedvenc fordítása?

– Hû, de nehéz kérdés! (Nevet) Hivatá-
somból adódóan számos fordítással és
az eredeti szöveggel is naponta találko-
zom. Jómagam az igényes irodalmi nyel-
ven megszólaló fordításokat szeretem.
Ilyen például a revideált angol bibliafor-
dítás (Revised English Bible). De közel áll

hozzám az amerikai kortárs angol fordí-
tás is (Contemporary English Version), amely
fesztelenül, társalgási nyelven szól.

A sokak által beszélt nyelveken szük-
séges választékot kínálni különbözõ
fordításokból. Többé nem mondhatjuk,
hogy „egy fordítás mindenkinek tökéle-
tesen megfelel”. A Szentírás egy, de az
olvasók sokfélék. Isten üzenete a jó for-
dítások által kommunikál az emberrel. 

– Milyen a rálátása a magyar bibliafordítá-
sokra? Nemzetközi összehasonlításban hogy
állunk?

– Amint e rövid látogatás alkalmával
megállapíthattam, a magyar bibliafordító
munka nagyon komolyan halad. Nem
sok ország van, ahol bibliakiállítás látha-
tó; lenyûgözõk a dokumentumokkal teli
tárlók. Önök lefordították a bibliafordítás
alapelveit ismertetõ szakkönyvet is. (Jan
de Waard – Eugene A. Nida Egyik nyelvrõl a
másikra címû munkája a Kálvin János Kiadónál
jelent meg 2002-ben. – A szerk.) Tudomá-
som szerint eddig ez a kötet csak franciá-
ul, oroszul és magyarul jelent meg. 

– Végül kérem, üzenjen az Evangélikus
Élet olvasóinak!

– Örömmel! Olvassák mindennap a
Bibliát, hiszen ez hitünk alapja. Arra ké-
rem õket, ne éljenek túl hamar a kritiká-
val, ha egy új fordítás kerül a kezükbe.
Mi, keresztények, egyháztagok általában
kicsit konzervatívak vagyunk. „Hozzá-
szoktunk”, hogy a Biblia „így és így
hangzik”. Gyanakvóan, bizalmatlanul
fogadunk új kifejezéseket. Adjanak
esélyt, hogy új szavakkal is megszólal-
jon Isten örök üzenete! Ugyanakkor ref-
lektáljanak bátran, ezáltal is segítve
munkánkat. Írjanak levelet az UBS-nek,
illetve a Magyar Bibliatársulatnak, te-
gyék meg észrevételeiket!

Mi azon fáradozunk, hogy jobbá te-
gyük a fordításokat, hogy Isten igéje mi-
nél tökéletesebb nyelvi köntösben jusson
el a magyar olvasókhoz is. Ebben számí-
tunk az Önök együttmûködésére is. 

g Kõháti Dorottya

Nincs tökéletes fordítás
Beszélgetés a Bibliatársulatok Világszövetségének fordítói konzultánsával

Mintegy fél évig tartó építkezés végére
került pont november 12-én, szombat
délelõtt a budapesti Szlovák Ajkú Evan-
gélikus Egyházközségben, ahol Wilma
Kucharek-Drobena, a mintegy harminc
gyülekezetet számláló amerikai szlovák
evangélikus egyház püspöke (képünkön)
szentelte fel a gyülekezet új közösségi
helyiségét. Az építkezés körülbelül négy
és fél millió forintos költségét bel- és
külföldi forrásokból gyûjtötték össze.
Az új teremben kétnyelvû istentisztelet-
tel kezdõdött meg a szolgálat. Isten igéje
Mk 1,15 alapján hangzott: „Betelt az idõ…
térjetek meg, és higgyetek az evangéliumban.”

A presbitérium a hét minden estéjére
tervez programot, remélve, hogy ezáltal
még több ember kapcsolódik majd be a
gyülekezeti életbe. (Egyébként már az új
helyiség takarítása is mozgósított olya-

nokat, akik elõzõleg semmilyen gyüleke-
zeti alkalmon nem vettek részt…) A ve-
zetõség egyházmegyei szintû alkalmakat
is tervez evangélikus gyülekezeteink egy-
mással való megismertetése céljából.

Az ünnepi istentisztelet után a presbi-
terek szeretetvendégségre hívták a meg-
jelenteket.

g Szpisák Attila

Szentelés szlovákul
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Felekezetközi nõkonferencia a házasságról a Biblia fényében
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Harmincéves a protestáns
új fordítású Biblia
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„Megtanultam,
hogy a tegnapokat nem szabad elfelejteni,
és a leejtett kenyérkét meg kell csókolni.”

A közelmúltban szemet gyönyörködte-
tõ albumot adtak ki Balassagyarmaton.
A nemes egyszerûséggel Réti Zoltán cí-
met viselõ kötet a nyolcvanon túli evan-
gélikus festõ életmûvébõl nyújt át mint-
egy négyszáz gondosan válogatott mû-
vet az érdeklõdõknek.

„Keskeny, szürke felhõfoszlányok
úsznak a környék fölött. Nagy égihábo-
rú lehetett az éjjel, esõvel, viharral, vil-
lámlással vegyes. Látszik is a nyoma
mindenfelé: a fák gallyai le vannak tör-
delve, faleveleken, fûszálakon esõsze-
mek csillognak, a templomsoron a nagy
garádban zuhog a víz.” Ezeket a sorokat
a nagy mesélõ, Mikszáth Kálmán vetette
papírra egyik novellájában. A táj finom
színei, a levegõ rezdülése, a lágy atmo-
szféra Réti Zoltán nógrádi tájképeit idé-
zik. Képein, mint Mikszáthnál, szalad-
nak a búzavetések, vágtatnak a meg-
áradt patakok, mosolyognak a felhõk,
pipáznak a kémények. Akvarelljeinek
meleg, érzékeny színvilága egyetlen, át-
gondolt színharmóniában zengõ, elom-
ló akkord. Rajzainak novellaszerû tö-
mörsége, a dombok, növények ritmusa
mind-mind képpé vált mese.

A táj, a szûkebb haza tehát Réti mûvé-
szetének egyik kulcsszava. Ugyanaz a vi-
dék, amelybõl Mikszáth, Madách, Komjá-
thy Jenõ, Balassi mûvészete táplálkozik. És
ugyanaz a nép, amelyben mindnyájan
gyökereznek.

Mert a másik kulcsszó az ember. A te-

remtett világban, a mezõn, a megmûvelt
földeken újra és újra rácsodálkozik az
emberekre. A dolgozókra, akik szõlõt
metszenek, szüretelnek, birkát terelnek,
palántáznak. És az ünneplõkre: muzsi-
kálókra, táncolókra, templomba igyek-
võkre. Az élet kezdetére, szoptató
anyákra és a végére, sötét temetési me-
netre. Látszólag egyszerû, mindennapos
dolgok foglalkoztatják, azonban ezek –
munka és ünnep, születés és halál – az
emberi élet legfontosabb területei.

Táncoló leányainak szoknyaráncai a
szélfútta kukoricaföldek ritmusában
lendülnek, a kétbodonyi temetésre igyek-
võk feketére festik az egész domboldalt,

az utak a nógrádi dombok között eltûn-
nek a végtelenben, s a földi és égi vizek
összeérnek. Ember és táj összeolvadnak,
eggyé válnak. Múlt és jelen sûrûsödik
egyetlen pillanatba. A biztos kézzel,
gyorsan felvitt színek által így lesz Réti
Zoltán nemcsak a látvány, hanem a lélek
krónikásává is.

A harmadik kulcsszó pedig a szeretet.
Több ez, mint „lokálpatriotizmus”. Réti
azzal a felelõs szeretettel nyúl festõi té-
máihoz: irodalmi mûvekhez, tájakhoz és
emberekhez, amellyel zenetörténeti ku-
tatásait, pedagógiai munkáját végzi.
Egyik méltatója Balassi jelmondatát idéz-
te a mûvészre utalva: „Életemet, amely-
lyel a sorsnak tartozom, a haza üdvére
kell fordítanom!” Akitõl tehetségét kap-
ta, erõt, kitartást és hitet is adott hozzá.

A gyönyörû kiállítású, körültekintõen
szerkesztett könyvben az akvarellekrõl
és néhány olajképrõl színes, a grafikák-
ról, tusrajzokról fekete-fehér reproduk-
ciókat láthatunk. Ezeken túl számos
fontos adalékkal szolgál a kötet: kiállítá-
sok jegyzéke, életrajzi adatok, bibliográ-
fiák. A hasznos Melléklet a Réti Zoltánról
szóló cikkek és a kiállítási megnyitókon
elhangzott szövegek gazdag válogatása. 

A kötetben megjelent, idézetekkel te-
letûzdelt, kissé egysíkú „pályakép” Ma-
tits Ferenc munkája. A megjelenés feletti
örömbe üröm is vegyül, ugyanis a ki-
adott szöveg sajnos hemzseg az erõtlen
megfogalmazású mondatoktól, a ma-
gyartalan, körülményes szószerkeze-
tektõl. A képek azonban önmagukért
beszélnek!

g ZZs

A krónikás

Családias hangulatú összejövetelen mu-
tatták be az érdeklõdõknek az Egy csepp-
ben az ember – Lengyel Anna leveleskönyve cí-
mû, a Jaffa Kiadó gondozásában megje-
lent kötetet november 9-én a fasori gim-
názium dísztermében. Házigazdaként
elõször az iskola igazgatója, dr. Ódor Lász-
ló, majd a kötetet összeállító Rados Péter
köszöntötte a szép számban megjelent
érdeklõdõket. Az eseményt neves mûvé-
szek – Palya Bea, Illényi Katica és Levente Pé-
ter – fellépése tette színesebbé. A mûsor-
vezetõ Feledi Balázs mûvészeti író volt. 

A kötetet fellapozva bátran mondhat-
juk, hogy az ismert rádiós e leveleskönyv
megjelentetésével is elérte célját: miként
mûsorának hallgatói, úgy most a kötet
olvasói is gazdagodhatnak – lelkiekben
és szellemiekben egyaránt.

g G. Zs.

Réti Zoltán festõmûvész albumáról

Szõlõmetszõ

b Az egész tanéven át tartó rendez-
vénysorozat részeként emléktábla
felállítására került sor november
11-én a Békéscsabai Evangélikus
Gimnázium aulájában. A megalapí-
tásának százötvenedik évforduló-
ját ünneplõ intézményben az 1855
és 1948 között ott tanító pedagó-
gusok nevét megörökítõ emlék-
tábla szentelését Gáncs Péter, a Déli
Egyházkerület püspöke végezte.

Az ünnepség diák-istentisztelettel kez-
dõdött. Wilma Kucharek-Drobena, az Egye-
sült Államok szlovák nyelvû evangéli-
kus gyülekezeteinek püspöke ellátoga-
tott a magyarországi szlovákság egyik
fellegvárának számító békési megye-
székhelyre, és szólt néhány szót a meg-
jelentekhez. Az igét Gáncs Péter püspök
hirdette Ézs 49,15–16 alapján: „Ha mások
megfeledkeznének is, én nem feledkezem meg
rólad! Íme, tenyerembe véstelek be, szüntelen
elõttem vannak falaid.”

Ezután koszorúzták meg – a reformá-
tor születésnapjára emlékezve – Luther
Mártonnak az iskola elõtt álló szobrát. Né-
hány órával késõbb avatták fel az alapítás-
tól az államosításig az intézményben taní-
tó tanárok nevét tartalmazó emléktáblát,

amely a tavaly átadott aulában készteti
megállásra és fõhajtásra a mai diákokat.

Kolarovszki Zoltán, az intézmény jelen-
legi igazgatója röviden ismertette az is-
kola történetét. 1855-ben mint algimná-
zium (10–14 évesek számára) jött létre
Békéscsaba elsõ gimnáziumaként, szel-
lemi központjaként. Polgárosult csalá-
dok járatták idei fiaikat.

Az iskolát mindig a felekezeti nyitott-
ság, a hazafiasságra való, valláserkölcsi ala-
pokra helyezett oktatás jellemezte. 1897-
ben lett fõgimnázium, és egészen 1948-ig
Békéscsabai Ágostai Hitvallású Evangéli-
kus Rudolf Fõgimnázium néven nevelte az
ifjakat, 1912 után köztük lányokat is.

A jelenlegi gimnáziumi épületet 1900-
ban avatták fel. Az egyházi oktatás – egy-
re magasabb szakmai színvonalon – az
1948-as államosításig folytatódhatott. Az
ingatlan visszaadásának ügyében csak
negyvennégy évvel késõbb kezdõdtek
meg a tárgyalások; 1993-tól mint evangé-
likus gimnázium indult újra.

Az emléktábla-szentelési ünnepség
megható pillanata volt, amikor két mos-

tani gimnazista, Nagy Barbara és Mihálka
György elmondta Doma Sándor egykori
diák versét: egy ódát, melyet szerzõje öt-
ven évvel ezelõtt, a gimnázium alapítá-
sának centenáriumára írt húszévesen.
Doma Sándor ötven év múltán, a másfél

évszázados jubileumra is írt egy költe-
ményt, melyet saját maga szavalt el.

Az emléktáblán nyolcvankilenc tanár
neve olvasható, közöttük olyanoké, akik-
re még emlékeznek a mai öregdiákok, e
rendezvény díszvendégei. Nevükben dr.
Fehér Dezsõ egykori békéscsabai gimnazis-
ta emlékezett a negyvenes évek pedagó-
gus egyéniségeire. Elmondása szerint va-
lamennyien magas fokon mûvelték tudo-
mányukat (közülük sokan a híres Eötvös
József Kollégiumban szereztek oklevelet);
e ténynek, valamint emberi tulajdonsága-
iknak, jellemüknek köszönhetõen is az
akkori diákok példaképeivé váltak.

Az emléktáblát a Békéscsabai Evangé-
likus Egyházközség nevében Kondor Péter
esperes, valamint az Öregdiákok Baráti
Körének elnöke, dr. Szeberényi Andor lep-
lezte le. A szentelés során Gáncs Péter
püspök szólt az egykori tanárok „e fa-
lakba ivódott munkájáról” és Isten áldá-
sairól, melyekkel százötven éven át
megtartotta és megóvta az intézményt.

Az ünnepi megemlékezés a tanév egé-
szében folytatódik. Külön programokat
szerveznek a diákoknak, a szülõknek és a
pedagógusoknak; például a következõ
évi országos evangélikus pedagógustalál-
kozónak is Békéscsaba ad majd otthont.

g Szegfû Katalin

Másfél évszázados evangélikus gimnázium Békéscsabán

A város elsõ szellemi mûhelye volt

Az intézmény ma
A Békéscsabai Evangélikus Gimnázi-
um, Mûvészeti Szakközépiskola és
Alapfokú Mûvészetoktatási Intéz-
ménynek jelenleg 716 tanulója van,
közülük körülbelül hatszázan gim-
náziumi képzést kapnak. Az iskolá-
ba egyre több diák jelentkezik; az
elõzõ tanévhez képest az idén ötven-
nel többet iskoláztak be. Pedig a vá-
rosban nagy a harc a jelentkezõkért:
a megyeszékhelyen tizennégy kö-
zépiskola próbálja falai közé csalo-
gatni õket. Az evangélikus gimnázi-
umban a diákok hatvan százaléka
békéscsabai, a többiek a környékbeli
településekrõl járnak be, vagy pedig
kollégisták. Távolabb élõket is vonz
a mûvészeti képzés, mely szakmai
körökben is egyre elismertebb.

A szentelés pillanata. A képen jobbról balra: Gáncs Péter püspök, dr. Szeberényi Andor,
az Öregdiákok Baráti Körének elnöke, Kondor Péter esperes, Kolarovszki Zoltán iskolaigazgató
és dr. Fehér Dezsõ egykori békéscsabai gimnazista

Egy cseppben az ember

A levél intim mûfaj, egy leveleskönyv sok-sok
titkot tartalmaz. Ez is. Milyen titkok ezek?
Mûhelytitkok. A Magyar Rádió szerkesztõ-ri-
portere, Lengyel Anna Egy csepp emberség cí-
mû sorozatában naponta mutat be a rádió-
hallgatóknak egy-egy értékes embert s az õ rö-
vid vallomását – az emberségrõl.

Lengyel Anna beavatja az olvasót könyvé-
ben a kapcsolatépítés titkaiba. Hozzá írott le-
veleket olvashatunk, melyek természetesen sze-
mélyes hangúak, mégis mindannyiunkhoz
szólnak. Ahhoz, hogy valaki féltett, dédelgetett
gondolatairól beszéljen, kitárulkozzon – biza-
lom kell. Ez a leveleskönyv olyan személyisége-
ket szólaltat meg, akik megbíznak Lengyel An-
nában. Ez a leveleskönyv bizonyítja, létezik ér-
tékközpontú közszolgálat – ennek szakmai tit-
kait tárja fel a riporter.

Hordozható Európa címmel Cs. Szabó László-emlékkiállítás nyílt a Petõfi Irodalmi Mú-
zeumban. A tárlatot az író születésének századik évfordulóján, november 11-én nyi-
totta meg pályatársa, Sárközi Mátyás. A kiállítás folyamatosan vetít képeket Cs. Szabó
László életébõl. Idézetekkel mutatja be ironikus stílusát, kiforrott írói szemléletét. 

Cs. Szabó a Nyugat második nemzedékének tagja volt; 1935-tõl a Magyar Rádió iro-
dalmi vezetõjeként dolgozott, 1936-ban Baumgarten-díjat kapott. 1944-ben a német
megszállás elleni tiltakozásképpen lemondott állásáról. 1945-tõl elsõként oktatott ál-
talános mûvelõdéstörténetet a Képzõmûvészeti Fõiskolán; õ lett az intézmény újon-
nan alapított mûvelõdéstörténeti tanszékének vezetõje. 1949-ben egy római tanul-
mányútjáról már nem tért haza; a fokozódó önkényuralom miatt az emigráció mel-
lett döntött. Hátrahagyta gazdag könyvtárát, lakását, állását, egész addigi életét. 1951-
tõl 1972-ig a BBC magyar osztályának munkatársaként mûködött. 

Bejárta Európát; gerinces jelleme legendássá vált a külföldi magyarság számára.
Csaknem harminc magyar nyelvû könyve jelent meg; írt verset, novellát, útirajzot,
esszét és önéletrajzot. Kiterjedt levelezésével „Csé” – ahogyan barátai emlegették – a
magyar értelmiség központi alakja lett. Külföldön szinte valamennyi magyar nyelvû
folyóiratban közölt tanulmányokat, itthon viszont agyonhallgatták. 

Az írót széles körû mûveltsége, fölényes kultúrtörténeti ismeretei, szellemi gaz-
dagsága miatt barátai szójátékkal „Csédekker”-nek nevezték. Az elnevezés alapja a
lipcsei Baedeker könyvkiadó híres útikalauz-sorozata: a német tulajdonnév a ma-
gyarban bedekker alakúra módosult, és „útikönyv” jelentésben használatos. Mivel az
író többet tudott, mint egy bedekker, adódott a „Csédekker” név…

Miután a Nagyvilág címû folyóirat csonkítatlanul és politikai megjegyzések nélkül
közölte 1979-ben Dickens-naplóját, úgy látta, hazatelepülhet. 1980-ban visszatért
Magyarországra, és ismét elõadásokat tartott a Képzõmûvészeti Fõiskolán. 

1985-ben bekövetkezett halálakor külföldön összegyûjtött tizenötezer kötetes
könyvtárát Sárospatakra, kéziratait a Petõfi Irodalmi Múzeumra hagyta. Kívánságá-
nak megfelelõen Sárospatakon temették el. 

A múzeum dolgozói a kívülállókat kizárva most kezdtek a gazdag hagyaték feldol-
gozásához. Az évforduló kapcsán hamarosan sor kerül Cs. Szabó László két színmû-
vének a bemutatójára, és emlékezõ estet is rendeznek egykori ismerõsei részvételével. 

g B. Zs. Á.

„Csédekker”

Tizenkettedszer rendezték meg az egy-
házi kórusok találkozóját Miskolcon. A
négynapos rendezvényen tizenkilenc
énekkar lép föl. A múlt heti találkozó el-
sõ állomásán a miskolci belvárosi görög
katolikus templom falai között csütör-
tök délután csendültek föl az egyházi
dallamok. Az énekkarok telt ház elõtt
szerepeltek.

Tánczos Tamás, a miskolci Ifjúsági és
Szabadidõ Ház vezetõje, a kórustalálko-
zó fõszervezõje elmondta: a seregszem-
lét In memoriam Pál Veczán címmel ren-
dezték meg. „A tavaly elhunyt Veczán Pál
evangélikus lelkész több mint egy évtize-

dig gondozta a programsorozatot, ezért
emlékezünk rá a találkozón.” A fõszerve-
zõ beszámolt arról, hogy az idén négy
napon át négy helyszínen – a város gö-
rög és római katolikus, evangélikus, vala-
mint református templomában – tizen-
kilenc kórus lépett föl.

Az énekkarok minden évben más-más
repertoárral készülnek. Eddig „csak” a
megyébõl érkeztek, a tervek szerint
azonban – amint Tánczos Tamás fogal-
mazott – a szervezõk jövõre „kinyitják a
kapukat Európa felé, és az unió egyházi
kórusait is meghívják a találkozóra”.

d MTI

Egyházi kórusok
találkozója Miskolcon

» I N  M E M O R I A M  P Á L  V E C Z Á N «

A kötet a Luther Kiadó Üllõi úti könyvesbolt-
jában is megvásárolható, ára 2490 forint.
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V. Evangélikus

„Belerángatták”
Jánosi Vali a Budapest-Deák Téri Evan-
gélikus Gimnáziumban tanít, és idõn-
ként publikál is az Evangélikus Életben.
Sajnálta, hogy csak késve érkezett a
médiamûhelyre, és nem hallhatta Len-
gyel Anna beszámolóját az Egy csepp em-
berség kulisszatitkairól. Viszont kissé
kockázatosnak találta, hogy péntek
este együtt szerkesztettük az e heti
lapszámot, ám még az is megeshet ve-
le, hogy nem fogja fel olyan nagy tra-
gédiának.

Saját bevallása szerint remekül érezte
magát a Zákeus Média Centrum gyakor-
lati szemináriumán. Elkápráztatta az
elõadók profizmusa, és noha életében
nem fogott kamerát a kezében, soha
nem írt forgatókönyvet, sikeresen „bele-
rángatták” egy rövidfilm készítésébe is.
Az eredmény magáért beszélt!

Vali mindig mosolygott, nemcsak
azért, mert jól szórakozott, hanem mert
talán tanult is egyet s mást…

g B. L. A. 

Lelkileg is töltekezett
Állandó jókedv, széles mosoly, zenetu-
dás – megannyi tulajdonság, melyek
László Jenõ Csaba személyiségével szerves
egységet alkotnak. Az e sorokat papírra
vetõ szobatárs nem átallott néhány sze-
mélyes vallomást lejegyezni az Evangéli-
kus Élet méltán népszerû cikkírójától. 

– Nagy öröm számomra, hogy bár vilá-
gi hivatást választottam magamnak, írása-
im révén mégis Jézus Krisztus evangéliu-
mának hirdetõje lehetek – vallotta a szege-
di jogi kar ötödéves hallgatója. – Fontos-
nak tartom, hogy a lelkészek mellett vilá-
giak is részt vegyenek az ige hirdetésében.

Jenõ, aki több újságíró-tanfolyamot is
elvégzett – köztük a Magyar Rádió ripor-
terképzõ kurzusát –, úgy tartja, hogy leg-
többet a médiamûhelyekbõl profitált.
Történetesen azért, mert ezek az alkalmak
nemcsak szakmai ismereteit bõvítették,
hanem a lelki töltekezését is szolgálták.

– A médiamûhelyek munkája, szeminá-
riumi foglalkozásai során megtapasztal-
tak a hétköznapjaim szerves részévé vál-
tak – árulta el a lap olvasóinak László Jenõ
Csaba. – Az összetartó közösség révén a
médiamûhelyek minden egyes napjából
táplálkozhat a test és a lélek egyaránt.

A nem mellékesen Pusztaföldvár kánto-
raként is tevékenykedõ ifjú minden érdek-
lõdõ hittestvérének õszintén ajánlja a kö-
vetkezõ médiamûhelyeken való részvételt.

g –chladek–

b Sohasem titkoltuk, hogy a szerkesztõségünk által megálmodott Evangélikus
Médiamûhely megszervezésében „önzõ szempontok” is szerepet játszanak.
Az egyházi médiamunkát végzõk és az iránta érdeklõdõk számára hirdetett
– továbbképzés jellegû – programtól a kezdeteitõl azt reméltük, hogy az
Evangélikus Élet szerzõinek táborát is segít gyarapítani… A MEE Sajtóbizott-
ságának támogatásával november 10–13. között tartott, immár ötödik mû-
hely megrendezésének híre ismét vonzott jó néhány új résztvevõt, de jólesõ
érzéssel nyugtázhattuk azt is, hogy a visszatérõ „mûhelymunkások” többsé-
gét már lapunk munkatársaként üdvözölhettük. A testvéregyházak képvise-
lõit is hívogató szakmai program elõkészítésébe a Protestáns Újságírók Szö-
vetsége (PRÚSZ) is bekapcsolódott, önzésünk már csak ezért sem fajult odá-
ig, hogy kizárólag az írott sajtó iránt érdeklõdõket lássuk el munícióval.

Keresztény médiamunkásokról lévén szó természetes volt, hogy az együttlét nyitá-
nyaként, illetve zárásaként – miként a reggeli munkakezdésekkor is – Isten igéjére fi-
gyelt a mintegy félszáz résztvevõ. A csütörtök esti nyitóáhítaton ezúttal D. Szebik Im-
re szolgált. Egyházunk elnök-püspöke Lukács 9,23–25 alapján tartott igei elmélkedé-
sében arról szólt, hogy ne önmagunkat állítsuk a középpontba, hanem Krisztusra fi-
gyeljünk. Csak naponta felvéve a magunk keresztjét tudjuk valóban követni õt, és tu-
dunk ténylegesen rá mutatni a médiamunkában is.

A meghívott elõadók közül elsõként Lengyel Anna engedett bepillantást az Egy csepp
emberség címû rádiómûsor kulisszatitkaiba. Az ismert újságíró új könyve, az Egy csepp-
ben az ember – Lengyel Anna leveleskönyve címet viselõ kötet megjelenésének apropóján
szólt az általa készített közkedvelt adásról. Másnap délelõtt a Protestáns Újságírók
Szövetségének elnökeként a Magyar Rádió egy másik evangélikus „sztárriportere”,
Novotny Zoltán vezette a PRÚSZ – konferenciának beillõ – „kibõvített elnökségi ülé-
sét”. A Média és valóság címet viselõ beszélgetés jó alkalmat szolgáltatott arra, hogy a
jelenlévõk véleményt cseréljenek az újságíró-etika nálunk különösképpen aktuális
témájáról.

Szerkesztõségünk számára az öröm mellett visszatérõ gondot is jelent a médiamû-
helyre való „kiruccanás”, hiszen a felboruló heti munkarend nem épp kedvezõen szo-
kott kihatni a hétfõi lapzártákra. Így lesz (van – a szerk.) ez most is, de ezúttal gondol-
tunk egy nagyot, és a „szerkesztõséget is magunkkal vittük” Balatonszárszóra. Ilyes-
formán – T. Pintér Károly fõszerkesztõ, Dobsonyi Sándor olvasószerkesztõ és Nagy Bence
tervezõszerkesztõ irányításával – mindenki közremûködhetett az Evangélikus Élet ak-
tuális lapszámának összeállításában. 

Szombaton viszont a televíziós mûsorkészítés volt a központi téma. A Zákeus Mé-
dia Centrum (ZMC) két munkatársa, Gyõri János Sámuel és Gyõri András Timótheus abban
is segédkezett, hogy az elméleti „gyorstalpaló” után a vállalkozó szellemûek – mikro-
font és kamerát ragadva – maguk is megtapasztalhassák a filmkészítés buktatóit…

Nemcsak filmkészítésre, hanem ezer karakternél nem hosszabb miniinterjúk ké-
szítésére is lehetett vállalkozni. (Erre azért nem mindenki vállalkozott.) Bár a feladat
egymás portréjának megrajzolása volt, az írások zöme a médiamûhelyt is „értékelte”.
De a szomszédos hasábokon olvasható „végtermékekrõl” legalább elmondhatjuk,
hogy a szerkesztõ(k) rovására ez esetben csak a címadás írható…

Az V. Evangélikus Médiamûhely szakmai fóruma vasárnap kora délután az új li-
turgia szerinti úrvacsorás istentisztelettel zárult a Luther Kiadó igazgatójának, Kendeh
K. Péternek a szolgálatával. 

g Gazdag Zsuzsanna

Az Egy csepp emberség címû mûsor reggelente két percben, fél hét után két perccel a
Kossuth rádió hullámhosszán hallható. Útravaló, szellemi-lelki táplálék, szubjektív
vallomások értékes emberektõl – Koltai Gergely gyönyörû zenéjével, figyelmet paran-
csoló szignáljával. A mûsor szerkesztõje Lengyel Anna. Az ötödik Evangélikus Média-
mûhely nyitóprogramján végre betekinthettem a kulisszák mögé. Mindenekelõtt
megtudhattam, hogy a mûsor „háttérszerkesztõje” Lengyel Anna férje, Rados Péter.

Balatonszárszón nemcsak személyes találkozásra nyílt lehetõségem, de elsõk
között vehettem kézbe az általam is tisztelt szerkesztõpáros „leveleskönyvét”.

Évek óta figyelemmel kísérem Lengyel Anna rádiómûsorait. Kellemes orgánu-
ma, szabatos magyar beszéde, emberközpontúsága mélyen megragadott.

Jó volt megtudni, hogy több mint egymillió embertársammal együtt vagyok a mû-
sor rendszeres hallgatója. A benne elhangzó gondolatok emberibben indítják a napot.
Érdekelt, hogy miként készül a mûsor. Mi alapján történik a vallomástevõk kiválasztá-
sa? Hogyan szerkesztik? A válaszok a teljesség igényével érkeztek.

„A kiválasztottak azok, akik munkájukkal, életükkel igyekeztek, igyekeznek minõ-
séget nyújtani. Tudós és mûvész, sportoló, mesterember…, határainkon belül és ha-
tárainkon túl élõk egyaránt.”

Számomra valamennyien üzenetet közvetítenek: emberségrõl, hitrõl, hivatásról,
szeretetrõl, az egymás iránti megbékélésrõl… Nap mint nap emberségre intenek.

g Krátki Katalin

Lengyel Anna az „emberséges”
rádiózás kulisszatitkairól

Teológus a tévénemzedékbõl
A mûhelymunkában másodszor részt
vevõ Nagy Gábor másodéves evangélikus
teológus bevallása szerint nemet mond
mindarra, amit ki akarnak kényszeríteni tõ-
le. Az ötödik médiamûhelyre a (meg)taga-
dás kapcsán a 95 tétel címû filmet hozta,
melynek az elkészítésében maga is közre-
mûködött. Az úgynevezett „tévénemze-
dékhez” tartozik. Korán rácsodálkozott a
számítástechnika vívmányaira. A médiu-
mok iránti érdeklõdését mutatja az is, hogy
szakirányú technikumot végzett. Egyetemi
tanulmányainak kezdete óta aktív és lelkes
„jelenlevõje” a médiaszemináriumoknak. 

Saját camera pauperumát elsõdlege-
sen az örömhír terjesztésének a szolgá-
latába szeretné állítani, így maradván hû
egyik alapelvéhez: Isten dicsõségét, je-
lenlétét a világban és Jézus Krisztus meg-
váltó szeretetét minden rendelkezésére
álló eszközzel hirdetnie kell. 

Tudásának „aprópénzre váltását” leg-
inkább a számára olyan kedves digitális
csodadobozzal – fényképezõgépével –
sikerült elérnie: természetfotói igényes
igéslap-illusztrációk. Az olvasók szíves
figyelmébe ajánlja õket e sorok írója:

g Köpe Lídia

(A lapzárta után beérkezett fotókból következõ
számunkban közlünk. – A szerk.)

Önvallomás
Az ötödik médiamûhelyen nyomon kö-
vethettem legújabb kéziratom útját; a
lap tervezõszerkesztõje a szemem láttá-
ra tördelte be az Élõ víz rovatba a Jézus lis-
tája címû, erre az alkalomra elküldött
„pályamunkámat”. A vetítõvásznon lát-
hattam, hogyan telnek meg az e heti
Evangélikus Élet üres oldalai.

A három nap és három éjjel tartó mû-
helymunka során kölcsönös tapasztalat-
cserére is sor kerülhetett. Internetkap-
csolat segítségével megmutathattam
mûhelymunkatársaimnak nemrég elké-
szült honlapom néhány oldalát, meg-
szólaltatva rajta nyíregyházi nagytemp-
lomunk harangjátékát is.

Mivel megadatott, hogy a médiamû-
helyek mindegyikén részt vehettem,
állíthatom, hogy az evangélikus sajtó-
munka iránt elkötelezett laikusok szak-
mai fóruma jelentékeny szerepet tölt
be egyházunkban, hiszen a külsõ mun-
katársak utánpótlásának a forrását is
jelenti; nem utolsósorban pedig a segí-
ti a résztvevõket a missziói szolgálat
egyre tudatosabb és színvonalasabb el-
látásában. 

g Garai András vallomását
lejegyezte: Závodny Éva

Pluszt adott a PRÚSZ
Béres L. Attilát vonzotta Szárszó, az
ötödik Evangélikus Médiamûhely. A
kálvinista Rómában szerzett teológiai
diploma, valamint huszonhat éves új-
ságírói, szerkesztõi gyakorlat hozta el
õt a protestáns újságírók összejövete-
lére. Örült annak, hogy régi ismerõs
kollégákkal is találkozott, hogy a mû-
hely szervezõi maguk közé tartozó-
ként fogadták.

A PRÚSZ konferenciáján elhangzott
etikai kérdések, valamint az egyház és a
média kapcsolatáról szóló beszélgetések
különösen lekötötték. Az Evangélikus Élet
közös szerkesztésekor egy cél vezette:
az, hogy az olvasók örömére a reformá-
tus és evangélikus, ifjú és õszülõ halán-
tékú újságírók jól sáfárkodjanak azokkal
a talentumokkal, amelyeket kaptak.
Többen kikérték a véleményét, igényel-
ték a segítségét.

Az áhítatokon feltöltekezett lélekben
is. A hasznos éjszakai beszélgetéseken
(volt hajnalig tartó is), a közös játékok
során, a lapkészítés közös munkáján, a
tóparti sétákon új barátokra is szert tett. 

Bízik abban, hogy továbbra is velük
együtt tevékenykedhet a protestáns új-
ságírásban, és hogy lesz még médiamû-
hely a magyar tenger partján.

g Jánosi Vali Ismerkedés a kamerával – lencsevégen a helyszíni kéziratgondozás

Jánosi Vali

Garai András

Nagy Gábor

László Jenõ Csaba

Béres L. Attila
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 Médiamûhely

Zárszó helyett
Kiss Miklós lelkész-újságírótól – aki az
Evangélikus Élet szerkesztõbizottságának
tagjaként egyúttal „felügyelte” is a mû-
helymunkát – azt kérdeztem: van-e, s ha
igen, milyen a jövõje az Evangélikus Mé-
diamûhelynek?

– Igen, szerintem van. Ezt a kérdést
azonban két oldalról is érdemes meg-
közelíteni. Egyrészt az újságok közötti
– sok szempontból nagyon éles – ver-
seny felõl, hiszen ez alól az Evangélikus
Élet sem tudja kivonni magát teljesen
még akkor sem, ha egyházi, vagy ha
úgy tetszik, vallási hetilapról van szó.
Muszáj haladni a korral, egységesnek,
szép kiállításúnak, jól szerkesztettnek,
egyszóval színvonalasnak kell lennie.

A színvonal folyamatos emelésére ki-
válóan alkalmas ez az évenként kétszer
megrendezett találkozó, amelyen fõként
azok vesznek részt, akik nemcsak kö-
tõdnek az újsághoz, hanem – valami-
lyen formában – közre is mûködnek a
lap létrehozásában. Itt találkoznak a
profi és amatõr újságírók, munkatársak
és civilek, s felszínre kerülhet számtalan
olyan kérdés, amelynek a megvitatása a
lap érdekeit szolgálja, s szükséges, hogy
ez a jövõben is így legyen.

Másrészt pedig azért is van jövõje a
médiamûhelynek, mert bántóan kevés a
médiamunkások között a keresztény
szellemiségû ember. A találkozó pedig
hozzásegít ahhoz, hogy az itt „kiterme-
lõdõ”, lélekben megerõsödõ munkatár-
sak ne csak az egyházi, hanem a világi
sajtóba, sõt az élet más területére is eljut-
va hirdethessék az örömhírt.

g Gyarmati Gábor

Aki válaszol: Závodny Éva 
– Harmadszor veszek részt a média-

mûhelyen. Mindhárom a média más-
más területére helyezte a hangsúlyt; az
írott sajtóra, az internetre, a filmre. Hogy
mi az, ami idevonz? Igen értékes embe-
reket ismertem itt meg mind az elõadók
mind a résztevõk személyében. Jó õket
viszontlátni, tanulni tõlük. Tetszik a
szakmájuk iránti elkötelezettségük és
igényességük. Ez inspirál arra, hogy amit
csinálok, azt a legjobban tegyem.

– A „kirakodóvásáron” lelkesedéssel mutat-
tad be a Nyíregyházi Hírmondót, melynek
a szerkesztésében részt veszel. Milyen új ötlete-
ket hallottál, melyeket eredményesen tudsz
hasznosítani?

– Gyülekezeti újságunk havi rendsze-
rességgel jelenik meg. Nagyon hasznos
volt számomra a Szerkesszünk együtt prog-
ram, amikor az Evangélikus Élet egyik lap-
számának készítésén dolgoztunk. A cik-
kek kiválasztásának, „fontossági sor-
rendjének”, elhelyezésének jelentõsége
van. Az interneten való közzététel által
széles „olvasóréteg” érhetõ el, ezért fon-
tosnak tartom újságunk interneten való
folyamatos megjelenítését. 

g G. A.

Nyitottan…
Beszélgetõpartnerem Köpe Lídia elsõéves
teológushallgató volt, aki az ifjúság len-
dületével érkezett a régi mûhelymunká-
sok közé; nem szegte kedvét a csípõs
õszi idõ sem. 

Az eltelt négy nap alatt folyamatosan
gyermeki õszinteséggel csodálkozott rá
mind az elõttünk feltárt szakmai ku-
lisszatitkokra, mind a résztvevõkben rej-
lõ értékekre.

Eleinte nem tudta, hova jön. Kapott
egy meghívást, jól hangzott helyszín-
ként Balatonszárszó, és még a téma iránt
is érdeklõdött. Korábban leginkább csak
befogadóként találkozott a média „gyü-
mölcseivel”, de itt bepillantást kaphatott
a szorgos „kertészek” bonyolult és nagy
szakértelmet követelõ munkájába. A fel-
szín alá látva elszégyellte magát korábbi
bíráló megjegyzései miatt, melyeket
könnyen kimondott a szerinte gyen-
gébb mûvek felett. Tiszteletre méltónak
vélte azt az összefogást és a tapasztalati
hátteret, mellyel egy televízióadás vagy
egy hetilap készül. 

Egyelõre még magának sem tudja
megfogalmazni, hogy a média mely te-
rülete áll hozzá legközelebb. Jelenleg
mindegyik.

g Nagy Gábor
A szociológia szakos szemével
Czakó Kriszta „felnõtt fejjel”, január végén
konfirmált. Már másodszor vesz részt a
médiamûhelyen.

– Hogyan kerültél kapcsolatba a keresztény
újságírással?

– Mivel a civil életben foglalkoztam
már újságírással, úgy gondoltam, hogy
talán az EvÉletbe is írhatnék. Szeretek ír-
ni, kedvencem az interjúkészítés. A tu-
dósításokat kevésbé kedvelem. A ke-
resztény újságírás lehetõségeket ad arra,
hogy mélyebben foglalkozzam bibliai,
teológiai kérdésekkel is.

– Szociológia szakos hallgatóként milyen-
nek látod az egyházi kommunikációt a magyar
társadalomban?

– Kissé siralmasnak. Kevés az ilyen
jellegû mûsor, és sajnos nem hiszem,
hogy azért, mert az emberek nem kí-
váncsiak rá. Úgy látom, hogy lenne
igény a lelki táplálékra, hiszen ebben az
elanyagiasodott, könyörtelen, szeretet-
len világban hiányzik az embereknek a
vigasztaló jó szó.

– Mennyiben volt más az idei médiamûhely
az elõzõhöz képest?

– A hangulat, a szervezés, a progra-
mok mindkét esetben nagyon jók vol-
tak. A „másságát” talán csak az adta,
hogy természetesen más témával foglal-
koztunk: tavasszal Albertiben leginkább
az internetes honlapkészítésrõl volt szó,
és a kéziratgondozás volt a mûhelymun-
ka témája. A szakmai színvonal mindkét
esetben magas volt.

g Andriska János

Mozgóképpel hitvallani
Andriska János, a debreceni Kölcsey Fe-
renc Református Tanítóképzõ Fõiskola
kommunikáció szakos hallgatója egy
azok közül a fiatalok közül, akik úgy
gondolják, hogy nem haszontalan és ci-
kis dolog hívõ életet élni. Õ tesz is vala-
mit azért, hogy ezt reklámozza, népsze-
rûsítse.

– Amióta leérettségiztem, már több
dologgal foglalkoztam. Voltam szerzõ-
déses elõadómûvész, énekes-dalszerzõ,
szövegíró, zenei szerkesztõ-mûsorveze-
tõ és riporter a Magyar Televízió Debre-
ceni Regionális Stúdiójában. Jelenleg fõ-
iskolára járok; a Filmkockák projektben
kreatív filmeket, különbözõ lapoknak
pedig interjúkat készítek.

A média területei közül a televízió-
zás érdekel, ezt tartom ugyanis a legha-
tékonyabbnak. A „mozgóképpel”, ze-
nével kiegészített televíziós újságírással
könynyebben elérhetõk a fiatalok.
Filmjeimmel elsõsorban az egyházról
kialakult hamis képet próbálom meg-
változtatni, és szeretném bemutatni a
fiataloknak, hogy a kereszténység nem
unalmas, nem ájtatoskodó vallás, ha-
nem a tisztaság, az emberség és az
energia forrása.

g Czakó Kriszta

A „válogatott” legifjabbja
Chladek Tibor negyedszer vett részt mé-
diamûhelyen. Mint mondta, érdekes
párhuzam mutatkozik a mûhely részt-
vevõi és egy focicsapat között. A legfia-
talabb, tizennyolc esztendõs „játékos”
örül annak, hogy ezúttal is az „újságíró-
válogatott” tagja lehetett.

– Az én szerepem itt elsõsorban a ta-
pasztalatszerzés. Az elsajátított ismere-
teket majd a gyakorlatban kell hasznosí-
tanom. Mindegy ugyanis, hogy az em-
ber egy hete vagy néhány éve került be
az ificsapatból a felnõttek közé, a maxi-
mumot kell nyújtania. Életkorom meg-
nehezíti, hogy minden esetben megfelel-
jek a magam elvárásainak – fejtette ki.

Tibi a hétvége többi résztvevõjérõl el-
mondta:

– Nem mindegy, hogy egy fiatal játé-
kos milyen csapattársak között nõ fel.
Az itt jelen lévõk emberileg és szakmai-
lag is elit klubhoz méltó módon ûzik a
mesterséget.

A programokról szólva kiemelte,
hogy az idén számára a filmkészítés, il-
letve a jelen írás „közös olvasószerkesz-
tése” volt a legérdekesebb foglalkozás.
Az pedig minden alkalommal örömmel
tölti el, hogy a szakmai programok mel-
lett sor kerül jó hangulatú beszélgeté-
sekre és társasjátékozásra is. 

g –ó –õ –a

Fontossági sorrend
– Mennyiben más a protestáns médiamûhely,

mint a kommunikációs fõiskolai szemináriu-
mok? – tettem föl a kérdést Vitális Juditnak.

– Áprilisban, amikor elõször voltam
médiamûhelyen, idegenként csöppentem
egy szakmai-baráti társaságba, de a szer-
kesztõség munkatársai és a többi résztve-
võ ugyanolyan szeretettel fogadtak, mint
bárki mást. Ez a szakmaiságnál akkor is és
most is sokkal fontosabb volt számomra.

– Inkább tanítómesterekkel vagy oktatókkal
találkoztál Balatonszárszón?

– Úgy érzem, egyik elõadó sem akarta
„kioktatni” a résztvevõket. Tanácsokat
adtak, megosztották velünk a tapaszta-
lataikat, tanúbizonyságot tettek hitük-
rõl, az õket vezérlõ értékekrõl. Azt
azonban, hogy mindezekbõl mit foga-
dunk el és tartunk követésre érdemes-
nek, ránk bízták. Így a válasz: tanítómes-
terekkel találkoztam.

g Solymos Tamás

Gyarmati Gábor mérlegén

– Egy nagy multicég alkalmazottjaként idõ-
rõl idõre részt kell venned vállalati továbbképzé-
seken, úgynevezett tréningeken. Hogyan tudnád
összehasonlítani ezeket és a médiamûhelyt?

– Valóban összevethetõ a két rendez-
vény, hiszen külsõségeikben – felülete-
sen szemlélve – sok hasonlóság fedezhe-
tõ fel. Mindkettõ sajátos körülmények
között, a mindennapoktól elzártan, egy
célra összpontosítottan zajlik. A kü-
lönbség tehát nem az, hogy jobb vagy
rosszabb az egyik vagy másik, hanem
az, hogy alapvetõen más a két találkozó.

A tréningek többnyire pazar körül-
mények között folynak, méregdrága,
kuriózumjellegû programokat kínálnak,
és a tartamuk sem másmilyen, mint ami-
rõl a formájuk árulkodik. A pénzrõl és a
megszerzésérõl, megtartásáról, gyarapí-
tásáról szólnak.

A mi összejöveteleink vezérfonala
azonban nem a javak dicsérete, hanem a
szeretet. Itt mosolygó arcokkal, kérdé-
sek, problémák, feladatok megoldásán
fáradozó, vidám,  nyitott, befogadni
kész emberekkel találkozom, akikkel
szinte családias hangulatban repül el ez
a néhány nap. A luxuskörülmények
nem hiányoznak, hiszen bõségesen ele-
gendõ az a kényelem, amelyet a szárszói
üdülõ nyújtani tud.

Az pedig – pont azért, mert „civil pá-
lyáról” jövök – nagyon sokat jelent szá-
momra, hogy reggelenként áhítattal
kezdjük a napot, az étkezések elõtt
együtt énekelünk és imádkozunk – hogy
csak néhány vonást említsek a szakmai
munka mellett zajló spirituális életünk-
bõl. Hiszen ezek elképzelhetetlenek egy,
a munkahely által szervezett összejöve-
telen, pedig nagy szükség van rájuk.

g Kiss Miklós

A hitélet hitelessége
– A médiamûhely szombati elõadásának

egyik kulcsmondata így hangzott: „De csodá-
latos!” Amikor az elmúlt pár napban fényképe-
ket készítettél, éreztél valami hasonlót? – kér-
deztem Solymos Tamástól.

– Folyamatosan ezt kell éreznem, és
szerencsére ezt is érzem, amikor fényké-
pezek – különben nem lenne értelme. A
teremtett világ csodálatos, és csak raj-
tunk, elektronikus újságírással foglalko-
zó embereken múlik, hogy fényírással
mennyit sikerül belõle visszaadnunk,
éreztetnünk, sejtetnünk… Ez pedig csak
hittel lehetséges.

Az elmúlt három napban talán a hit-
élet hitelességéért munkálkodtunk leg-
inkább: volt hit, élet, hitelesség és a tel-
jesség keresése. Ha egy riporthoz vagy
tudósításhoz nem kapcsolódik ember-
ség is, akkor a különbözõ nézõpontok
bemutatásával „csak” objektív lehet, hi-
teles – vagyis hittel teljes – nem. Az em-
bertelenség folyamatosan, sorozatosan
ábrázolva ellenpont nélkül idõvel el-
veszti a hírértékét.

g Vitális Judit

Kiss Miklós

Gyarmati Gábor

Czakó Kriszta

Vitális Judit

Köpe Lídia

Chladek Tibor

Andriska János

Solymos Tamás

Závodny Éva

Gyõri János Sámuel, a ZMC vezetõje a camera pauperummal
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A világban szerzett tapasztalataink, él-
ményeink, meglátásaink alapján akkor is
van mit mondani a hatodik parancsolat-
ról, ha már – vagy még – nem vagyunk
házasok. És igaz ez az elváltakra is.

Ezt a parancsolatot krisztusi irgalom-
mal, szeretettel, igei világossággal kell
megközelítenünk. Úgy, ahogy Jézus a
házasságtörõ asszonnyal beszélt, ahogy
vele bánt. Ne feledjük, a nõt meg akarták
kövezni! Jézus ismerte az ószövetségi
törvényt, de nem mondta, hogy ne kö-
vezzétek meg, hanem azt mondta: „Aki
bûntelen közületek, az vessen rá elõször követ.”
(Jn 8,7) Ez ott és akkor nem azt a krisztu-
si mércét jelentette, amely a hatodik pa-
rancsolattól függetlenül érvényben van
– aki gondolatban elkövette a házasság-
törést, az már vétkezett a parancsolat el-
len –, hanem a konkrét házasságtörésre
vonatkozott. De jól tudjuk, egy sem volt,
aki követ ragadott volna. Egyenként
mindenki eloldalgott. Jézus fölmentette
az asszonyt: „Én sem ítéllek el téged…”
Ugyanakkor a bûnt elítéli: „…menj el, és
mostantól fogva többé ne vétkezz!” (Jn 8,11) A
bûnt elítéli, de a bûnös embert – ha meg-
bánja bûnét – föl tudja menteni még egy
olyan vétek alól is, amely az Ószövetség-
ben halálos bûnnek számított.

Hogyan viszonyul a mai világ a hato-
dik parancsolathoz?

Törökország számára az Európai Uni-
óhoz való csatlakozás feltételéül azt
szabták, hogy a házasságtörést mint köz-
törvényes bûnt töröljék az ország alkot-
mányából és büntetõ törvénykönyvébõl.
Ezt meg is tette a török parlament!

„Ne paráználkodj!” (2Móz 20,14) Ennél a
parancsolatnál látjuk leginkább, hogy az
ember mennyire fölrúgta Isten törvé-
nyét. Bibliai példa: Józsefre szemet vet a
fáraó fõemberének, Potifárnak a felesé-
ge, és többször is el akarja csábítani. Azt
mondja neki: „Hálj velem!” József pedig
válaszol: „Hogyan követhetném el ezt a nagy
gonoszságot, vétkezve az Isten ellen?!” (1Móz
39,7.9)

Honnan tudja József, hogy ez bûn? A
Tízparancsolatot több mint négyszáz év-
vel késõbb kapják a zsidók! Isten az em-
beri szívbe, a lelkiismeretbe is beleírta
ezeket a parancsolatokat. Az ember
megpróbálja kitörölni magából, de nem
tudja!

Késõbb is minden társadalom tör-
vénybe iktatta a Tízparancsolat szellemét.
Csak a mai kor nem tudja megoldani a
kérdést. Végletekbe esik. Törvényekkel
nem tudja szabályozni. Kifordult a világ
magából.

Ami a Biblia szerint bûn, az ma már
erény! Ami a Biblia szerint a deformált-
ság, aberráltság, lassan követendõ példa
vagy legalábbis megtûrt. Itt tartunk ma…
A mai világ nem tartja bûnnek a parázna-
ságot. Sõt lassan erényszámba megy,
hogy kinek milyen kapcsolatai voltak, ki
hány „skalpot” gyûjtött be.

Ha így szólítanának meg minket a
prédikáció elõtt: „Kedves parázna testvé-
reim!”, nem tudom, hogy lenne-e olyan,
aki nem háborodna föl. „Nagytiszteletû
úr! Azért nem kellene elvetni a sulykot!”
– mondanánk. Miközben Jézus szerint
ha valaki gondolatban elkövette a bûnt,
az már bûnös: „…aki kívánsággal tekint egy
asszonyra, már paráznaságot követett el vele
szívében.” (Mt 5,27)

A legfontosabb szó: aki kívánsággal te-
kint az asszonyra. A görögben két szó is
van a kívánságra. Az egyik jelentése:
megkívánni valami olyat, ami a másik-
nak van, és jó lenne, ha nekem is lenne; a
másiké: birtokba venni, és mindenáron
megszerezni, ami megtetszik nekem. A
birtokbavétel a másik ember eszközzé
való lealacsonyítását jelenti, a megszer-
zésre irányuló kívánság pedig gonosz.

Mi a különbség a kétféle értelmezés kö-
zött? Megtartható-e a parancsolat? Nem
viszi-e túlzásba Jézus? Ezek megtarthatat-
lan, betarthatatlan jézusi mércék?

Luther találóan mondta: „Azt nem tu-
dom megakadályozni, hogy a madarak
átrepüljenek a fejem fölött, de hogy fész-
ket rakjanak rajta, azt igen.”

Nem tudom megakadályozni, hogy a
gondolat bûnt sugalljon, de hogy befész-
kelje magát a fejembe, hogy rágjam ma-
gam, hogy gondolkodjam rajta, azt igen.
Mert akkor már megvan a csíra, amely-
bõl kihajthat. Nem mindegy, hogy az
ember mire irányítja a tekintetét, a figyel-
mét, az érdeklõdését, mire összpontosít-
ja a fantáziáját. Mindez nem csak ka-
maszként jelenthet komoly problémát.

Ne paráználkodj? Szó szerint azt je-
lenti: ne törj házasságot! Az Ószövetség
a már meglévõ jegyességeket, házassá-

gokat védte. Te zsidó férfi, ne törj ki a
magad házasságából úgy se, hogy férjes
asszonnyal szexuális kapcsolatot létesí-
tesz, de akkor se, ha az illetõ még nem
házas! Ne törj be a másik házasságába,
akkor se, ha te még nem vagy nõs. Mert
ha megszeretsz egy férjes asszonyt, ak-
kor házasságtörõ leszel. Ne szeresd el a
másik menyasszonyát! A parancsolat a
már megszületett, létrejött kapcsolato-
kat, jegyességeket, házasságokat védte.

Azaz az eredeti parancsolat nem a
szerelmi életet akarta szabályozni. Nem
a házasság elõtti nemi életet, hanem a
már megszületett jegyességeket, házas-
ságokat védte. Viszont ezt annyira ko-
molyan vették, hogy a házasságtörést –
jól tudjuk – halálbüntetéssel sújtották.

…és Jézus mint mond errõl a paran-
csolatról? Hogyan értelmezi az Újszö-
vetség? „Megmondatott ez is: Aki elbocsátja
feleségét, adjon neki válólevelet. Én pedig azt
mondom nektek, hogy aki elbocsátja feleségét,
paráznaság esetét kivéve, az házasságtörõvé te-
szi õt, és aki elbocsátott asszonyt vesz feleségül,
az házasságtörést követ el.” (Mt 5,31)

Az apostoli korban két különbözõ
szót használnak a paráznaságra és a há-
zasságtörésre. A héberben a szó egy és
ugyanaz. Márk evangéliumában így tanít a
tisztaságról: „Ami az emberbõl elõjön, az te-
szi tisztátalanná. Mert belülrõl, az ember szí-
vébõl jönnek elõ a gonosz gondolatok, paráz-
naságok, lopások, gyilkosságok, házasságtö-
rések…” (Mk 7,20–22)

A paráznaságot a görögben a porneüó
szó jelöli, amely a szexuális élettel kap-
csolatos mindenféle erkölcsi kihágásra
vonatkozik. (Ebbõl ered pornográfia sza-
vunk.) Jézus is többet értett rajta, mint a
megszületett, törvényesen létrejött há-
zasság megtörését.

Ahol a görög-hellén szabadosság je-
len volt a gyülekezetben, még nagyobb
problémát jelentett.

Korinthusban, ahol ma is látható
Aphrodité temploma, azt írja Pál: hal-
latszik rólatok, hogy olyan fordul elõ
köztetek, ami a pogányokkal sem, tud-
niillik valaki a saját apjának a feleségé-
vel él. A mostohaanyjával él nemi életet.
Ez volt a korinthusi jelmondat: „Minden
szabad nekem…” Hozzáteszi: „…de nem
minden használ. Minden szabad nekem, de ne
váljak semminek a rabjává.” (1Kor 6,12) Le-
írja, hogy a test nem a paráznaságra
van. „Vagy nem tudjátok, hogy aki parázna
nõvel egyesül, egy testté lesz vele?! (…) Aki pe-
dig az Úrral egyesül, egy Lélek õvele. Kerüljé-
tek a paráznaságot!” „…testetek (…) a ben-
netek lévõ Szentlélek temploma…” (1Kor
6,16–19)

A mai világ nem különb az akkorinál.
Nekünk is nagyon fontos komolyan
vennünk: ne törj házasságot! Ne paráz-
nálkodj! Még ha át is fut a gondolat a fe-
jemen, ne fészkeljen meg benne!

g Béres L. Attila

Kísértések közepette
A hatodik parancsolat: „Ne paráználkodj!”

b Egyikünk sem mondhatja el, hogy legalább gondolatban ne vétkezett volna.
Mégis saját élményünk lehet – ha nem is mindennap, de életünk legnagyobb
részében –, hogy az istenfélõk házán békesség és áldás van. Örülünk annak,
ha a mi családunkról, a mi házasságunkról elmondhatjuk ezt. De sok, gon-
dolatban, szóban, cselekedetben vagy mulasztásban elkövetett bûnnel el-
ronthatjuk a házasságunkat – és talán másokét is. Mégis: minden megrekedt,
csõdbe jutott, zátonyra futott kapcsolat megújulhat! A keresztény házas-
ságban élõk reménysége: van egy olyan forrás, amely soha el nem apad, ak-
kor sem, amikor az emberi „erõforrások”: a türelem, a békesség, a szeretet
megfogyatkoznak. 

Néhány ezresért bárki megtudhatja, hogy
„elõzõ életében” kínai táncosnõ, esetleg afri-
kai nõstény zebra volt-e. Emberek tucatjai
pedig meg is fizetik az árát az efféle elemzé-
seknek. Mások karmájuk negatív hatásaitól
próbálnak apró színes kövekkel megszaba-
dulni. Középkori elõdeik forgalmát megszé-
gyenítve osztják a sorszámot a jelentkezõk-
nek korunk boszorkányai, hogy aztán min-
denféle tûket szurkáljanak a nem kedvelt em-
bertársat jelképezõ viaszfigurákba. Egy lakó-
telepi ablakban szerelmi bontó- és kötõszol-
gáltatásokat ajánl egy üzletember, emelt dí-
jas telefonszámok felhívásával pedig ráolva-
sást kérhetünk fájó testrészünkre. Mindeköz-
ben Krisztus evangéliumát a rációra hivat-
kozva a társadalom nagy része megveti; nap-
jainkban népszerûbb a mágia, mint évszá-
zadokkal ezelõtt.

A minap reklámújságok között bukkan-
tam arra a szórólapra, mely az úgynevezett
„hermetikus jógát” ajánlja a varázslatot
kedvelõk figyelmébe. A hirdetett tanfolyam-
ra jelentkezõk hetente egyszer gyûlnek össze

egy általános iskolában, hogy elsajátítsák a
módszert. A kurzus annyira komplex, hogy
pontokba szedve adnak róla tájékoztatást:
„Önmagunk feltárása ezen univerzális
rendszeren keresztül; a mikro- és makrokoz-
moszok összehangolása; kifinomultabb tes-
teink megélése; különbözõ jógarendszerek
gyakorlati megtapasztalása; a mágia típu-
sainak és szintjeinek megismerése; alkímiai
és hermetikus pszichológia.”

Talán a szórólap szerkesztõje is sejtette,
hogy kicsit bonyolultnak tûnhet mindaz,
amit egy oldalra összehordott. Ezért kerülhe-
tett a lap aljára az a mondat, mely már nem
felháborítóvá, sokkal inkább komikussá teszi
a reklámot: „Ha már nem találja a vezérfo-
nalat a jelenkori spirituális káoszban, ez a
Hermész Triszmegisztosz tanításain alapuló,
integrált, tantrikus, analógiás rendszer biztos
tájékozódási ponttá érik mindenkiben.” Azt
hiszem, aki számára teljesen világos, hogy
mirõl van szó, az megérdemli, hogy ingyen
váljék a tanfolyam hallgatójává.

g László Jenõ Csaba

Káoszban

b Általános félelem blokkolja a hithez vezetõ utat értelmiségi körökben.
Tudósok, kutatók, egyetemi oktatók és hallgatók, mérnökök, tanárok
(és még sokan mások) nem mernek valamiben egyszerûen csak hinni.
Félelmüket erõsíti, hogy napi munkájuk helyességét kifejezetten a „ra-
cionalitás” szemszögébõl ellenõrzik. Azonban, ahogyan Einstein talá-
lóan mondta: „A tudomány poharából az elsõ korty ateizmus, de a po-
hár alján ott az Isten…”

Racionalitás. Észre, logikára, következtetésre, érvelésre és belátásra támaszkodás.
Kísértése, hogy elég okosnak véljük magunkat ahhoz, hogy egyáltalán ne kelljen
hinni vagy véleményt elfogadni.

A tetõtõl talpig racionalitásba öltözött ember kamaszos lázadással elfordul
teremtõ Atyjától, tönkreteszi a természeti és erkölcsi rendet. Ezzel katasztró-
fába sodorja a teremtett világot és az emberiséget. Nem látja be Teremtõjétõl
kapott racionalitásának korlátait. Azaz hogy a racionalitás önmagában nem
elégséges. Sõt veszedelmes a Teremtõnk öntelt, tudományos mellõzése.

A zsoltáros döbbenetes tömörséggel foglalja össze, hogy bárminemû emberi
erõfeszítésnek – így az értelmiségiek racionális szellemi munkájának is – csak ak-
kor van értelme, ha az a Teremtõ terveiben szerepel: „Ha az Úr nem építi a házat, hiá-
ba fáradoznak az építõk. Ha az Úr nem õrzi a várost, hiába vigyáznak rá az õrök.” (Zsolt 127,1)

A racionalizmus térhódítása ellenére ma is akadnak szép számmal olyan em-
berek (még mélyen vallásos családokban is), akik a rossz értelemben vett termé-
szetgyógyászattól kezdve a horoszkópokon keresztül a politikai ígérgetésekig
minden irracionális gondolatot nagy lelkesen befogadnak. A másik véglet legin-
kább az értelmiség körében arat: sokuk – diagnózisom szerint – „racionalitásban
szenved”.

Sokan vannak, akik a hitet a tudomány ellenpólusának gondolják. Viszont
csak kevesen, akik szerint éppen hogy a Teremtõre mutat a komoly természettu-
dományos munka.

A kialakult helyzet olyan, mint az úszáshoz ideális hõmérsékletû víz: bemár-
tózáskor sokak számára hideg, kissé taszító. Aki emiatt visszafordul, és nem
úszik, az pontosan tudja, hogy miért nincs kedve úszni. Akik pedig önfeledten
úszkálnak, nehezen értik a távolmaradók félelmét és gyengeségét.

Ne szépítsük: a hitbõl kiragadott és így a hittõl mentesített racionalitást az em-
beriség fõbálványként imádja. A mellékoltárokat benépesítik a racionalitás ihlet-
te pénz, jog és demokrácia különféle bálványai, ezek ateista nagymesterei pedig
Teremtõnk hatalmára áhítoznak.

Teremtõnk azonban sosem hagy magunkra bennünket.
Ezért az ige most is a saját korunk nyelvén, azaz esetünkben a tudomány által

szólít minket. A tudományos eredmények közt megjelentek a racionalitás korlá-
tait bemutató eredmények. Így a racionalitásában felfuvalkodott embernek éppen
a saját racionalitása mutatja meg saját kicsinységét és gyámoltalanságát.

Ténykérdés, hogy az eddigi tudományos eredmények egyike sem kérdõjelezi
meg hittételeinket. Ugyanakkor hittételeink következménye, hogy aki hisz, az nyu-
godtan élhet annak biztos tudatában, hogy az Úr által teremtett világ korrekt tudo-
mányos vizsgálata a jövõben sem vezet soha a Teremtõ szándékának ellentmondó
eredményre.

Hit nem csak a racionalitás korlátain kívül lehetséges. Az Úr képére teremtett em-
ber hitének igen fontos alkotórésze a következmény ismerete, az ahhoz vezetõ kö-
vetkeztetés, érvelés és belátás. A racionalitás tehát nem ellentettje a hitnek, hanem ré-
sze, azaz a hithez hasonlóan mennyei ajándék. „Mert némelyik a Lélek által a bölcsesség
igényét kapta, a másik az ismeret igéjét, ugyanazon Lélek által.” (1Kor 12,8)

Több ezer éves igazság, hogy hitet ember emberben nem ébreszthet – pláne
nem racionális észérvekkel! A több ezer éves igazságot ma már meg kell toldani
azzal, hogy noha ember emberben hitet nem ébreszthet, a hithez vezetõ útról el-
bonthatja a racionalizmus emelte torlaszt.

g Dr. Prõhle Péter

Racionalitásban
szenvedõk
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Legyen derekatok felövezve, és lámpásotok
meggyújtva. (Lk 12,35) 

Szentháromság ünnepe után az utolsó
héten, örök élet hetében az Útmutató reg-
geli igéi az Úr Krisztust visszaváró gyü-
lekezet hétköznapi feladatairól, vala-
mint az örökkévalóságról adnak tanítást: „Mert én új eget és új földet teremtek… Ezért ör-
vendjetek és vigadjatok mindörökké…” (Ézs 65,17.18) – üzeni az élõk Istene. Jézus eljön
övéiért, hogy a menyegzõ örök örömében együtt legyen mindazokkal, akik szívük-
ben a hit lámpását – benne a Szentlélek olajával – nem hagyták kialudni. „Vigyázzatok
tehát, mert sem a napot, sem az órát nem tudjátok!” (Mt 25,13) „Aki nincs még eléggé fel-
övezve, kiáltson csak bûnbánattal Istenhez; s õ bûnbocsátó kegyelmébõl maga öve-
zi fel.” (Luther) János apostol látta az új eget és új földet, és hallotta a trónuson ülõ Úr-
isten szavait: „Íme, újjáteremtek mindent. Aki gyõz, örökölni fogja mindezt, és Istene leszek an-
nak…” (Jel 21,5.7) Mózes, az Úr szolgája földi életében nem mehetett be az ígéret föld-
jére; meghalt „az Úr akarata szerint. És eltemette õt a völgyben…” (5Móz 34,5–6) S Illéssel
dicsõségben megjelenve Jézus élete végérõl szólottak a megdicsõülés hegyén (l. Lk
9,30.31). A szemtanú Péter a felkészülésre biztat: „…szentek legyetek egész magatartáso-
tokban, (…) és teljes bizonyossággal reménykedjetek abban a kegyelemben, amelyet Jézus Krisztus
megjelenésekor kaptok.” (1Pt 1,15.13) Pál arra figyelmeztet, hogy „tûzálló” anyagokat hasz-
náljunk életünk házának építése során, amely az ítélet tüzében is megmarad, mert
„Isten épülete” vagyunk, amelynek egyedüli alapja „a Jézus Krisztus” (1Kor 3,9.11). A gyü-
lekezet felövezett derékkal és égõ lámpással, nem tétlenül várja Urát; az imádkozás,
az igehirdetés és a misszió az utolsó percig nem szûnhet meg. „…legyetek éberek: ne
szûnjetek meg hálát adni. (…) …a kedvezõ alkalmakat jól használjátok fel.” (Kol 4,2.5) Jézus
halála megnyitotta a szentek szentjét, a sírokat, a pogány százados és katonái szívét:
„Bizony, Isten Fia volt ez!” (Mt 27,54) – és számunkra a menny kapuját! Urunk feltáma-
dásával kezdetté lett a vég; az örökkévalóság elkezdõdött! Ezért „várom a holtak fel-
támadását és az eljövendõ örök életet” (Niceai hitvallás). „A keresztyén ember számá-
ra nincs kedvesebb gondolat, mint hogy Istenben éljen. Ezzel van elfoglalva egész
életében. Így aztán jöhet a nagy nap bármikor, tudja, hogy Ura jön, s megváltást hoz”
– így bátorít reformátorunk. Az örökkévalóság színterének a leírása meghaladja az
emberi lehetõségeket: „»Amit szem nem látott, fül nem hallott, és ember szíve meg sem sejtett«,
azt készítette el az Isten az õt szeretõknek.” (1Kor 2,9) Az új Jeruzsálem kocka alakú, mint a
szentek szentje a sátorban, s a tizenkettes szám az õ ó- és újszövetségi népét jelenti.
„…tisztátalanok pedig nem jutnak be oda, (…) hanem csak azok, akik be vannak írva a Bárány
életkönyvébe.” (Jel 21,27) „Ó, Jézus, (…) / Igédben nem kételkedem, / Írd élet könyvébe
nevem, / Vígy teljességre, ámen.” (EÉ 502,5)

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ

b „Tízéves fiúunokám öt éve ver-
senyszerûen sportol. Már több
bronz- és ezüstérem birtokosa.
Szülei szerint azért nem õ a legsike-
resebb a korosztályában, mert túl-
zottan visszahúzódó, nem eléggé
kezdeményezõ típus, és kevés az
önbizalma. Nemrégiben a gyerek
szobájának a falát a saját fényképei-
vel, arcképeivel díszítették ki, és
szinte beleszuggerálják, hogy min-
denáron aranyérmesnek kell len-
nie. Szerintem ez a sajátkép-kultusz
nem az önbizalmat, hanem az ego-
izmust erõsíti benne. És gyõzni sem
kell mindenkinek. Mivé lett a sport
öröme? Nem veszélyes ez így?”

Kedves nagymama! A sport nagyszerû
dolog! Milyen óriási lendületet, erõt ad a
hétköznapi munkánk elvégzéséhez, ha
idõt szakítunk a szabadban, friss levegõn
végzett testedzésre! No és persze kiváló
szórakozás is. A latin „disportare” ige,
amelybõl a „sport” szó származik, erede-
tileg idõtöltést, szórakozást jelent.

Úgy vélem, hogy a sportnak valóban
ennek kellene lennie: egészséges idõtöl-
tésnek, amellyel az ember ellensúlyozza
mozgásszegény életmódjának káros kö-
vetkezményeit. Kiváló orvosok újra meg
újra figyelmeztetnek arra, hogy ne a
sportpályák tribünjén vagy a képernyõk
elõtt üldögélve élvezzük embertársaink
sporttevékenységét, hanem mozogjunk
többet! 

Pedig éppen a „passzív” sportolók,
vagyis a „nézõk” egy rétege veszi halálo-
san komolyan a sportsikereket. Már ami
a szurkolást, a sportolók ösztönzését il-
leti. Õk azok, akik sportfogadásokat
kötnek, rekedtre kiabálják magukat, ha
vesztésre áll a csapatuk, szidják vagy ép-
pen királyként tisztelik kedvenc sporto-
lójukat. Félelmetesek azok a híradó-tu-
dósítások, amelyekben azt láthatjuk,

hogy a csalódott szurkolók trágár üvöl-
téssel csapnak össze az ellentáborral
vagy a sportolókkal, és végül a rendõr-
ségnek kell helyreállítani a rendet, pusz-
tán azért, mert a kedvencek elveszítettek
egy mérkõzést. 

Sokszor tûnik úgy, hogy a sport fel-
szabadult öröme odaveszett. Mintha
élet-halál kérdésévé vált volna a teljesít-
mény. És persze a korszellem – sikeres-
nek kell lenni mindenáron, és a sikert a
pénz, a megteremtett egzisztencia jelen-
ti – által diktált kényszert a sportolók
szenvedik meg leginkább. Teljesen meg-
értem azt, hogyha egy családban esetleg
felvetõdik a kérdés valakiben: „Muszáj
ennek a gyereknek mindenáron élspor-
tolónak lennie?” Merthogy az élsport
nemcsak a tapsvihart, a csillogó érme-
ket, kupákat és az acélosan megfeszült
izmok esztétikumát jelenti, hanem a ke-
mény edzéseket, a hajnali felkeléseket, a
versenydrukkot és a kudarcélmények
feldolgozásának nehézségeit is. 

Kérem, ne gondolja, hogy élsportelle-
nes vagyok, és az unokáját sem beszél-
ném le arról, hogy tovább versenyezzen.
Arról azonban lebeszélném a szülõket,
hogy gyermeküket belehajtsák valami-
féle egészségtelen versengésbe. Ha ered-
ményeit nem becsülik, ha „csak bronz”
vagy „csak ezüst” lekicsinylõ jelzõvel il-
letik érmeit, az óhatatlanul önbizalom-
vesztéssel jár. Hiszen akkor soha nem
elég a sok jó eredmény, mert az az egyet-
len, a „legjobb” nincs meg. Arról már
nem is beszélve, hogy az is elõfordulhat,

hogy a gyerek nem képes a legjobb telje-
sítményre, vagy a körülmények miatt
egyszerûen nem nyerheti el az aranyér-
met. Lehet, hogy késõbb, talán kamasz-
vagy felnõttkorában szülei vagy edzõje
túlzott elvárásai miatt örök vesztesnek
tartja majd önmagát. És ezen az sem se-
gít, ha a szülõk a fiúcska elõnyös, esetleg
sikeres pillanatait megõrzõ fotóival ta-
pétázzák ki a gyermekszobát. 

Többet érnének el ezen a területen ak-
kor, ha gyermeküket gyakrabban dicsér-
nék, ha jobban odafigyelnének a lelke rez-
düléseire, és ha a gyermek a saját fényké-
peit esetleg az apa dolgozószobájában
vagy az anya fésülködõasztalán fedezné
fel. És utolsóként említve a nyomaték ked-
véért: hála Istennek sok gyakorló keresz-
tény van a világon az élsportolók között.
Néhányan közülük lenyûgözõ bizonyság-
tétellel szolgálnak arról, hogy bár most is
gyõzni akarnak, mint megtérésük elõtt, de
már nem a saját népszerûségükért, hanem
azért, hogy ezzel is Krisztus nevének sze-
rezzenek dicsõséget. Amikor felállnak a
dobogó elsõ, második vagy harmadik fo-
kára, annak örülnek, hogy ezt az ered-
ményt nem saját erejükbõl érték el. És ezt
büszkén el is mondják a sportriportere-
ken keresztül az egész világnak. 

Kérem, mesélje ezt el az unokájának!
Erõt és hitet meríthet belõle, amikor edz
és versenyez. „…mert a test sanyargatásának
kevés a haszna, a kegyesség pedig mindenre
hasznos, mert megvan benne a jelen és a jöven-
dõ élet ígérete.” (1Tim 4,8)

Ezért soha ne kerüljön a sport vagy
bármi más a fõ dolog, azaz az Isten or-
szága elé. Hiszen a legragyogóbban
fénylõ aranyérem a gyõztes nyakában az
örök élet. 

g Szõkéné Bakay Beatrix

E V É L E T  L E L K I  S E G É L Y

Szõkéné Bakay Beatrix

Mindenáron aranyérem

Leveleiket „Lelki segély” jeligével várjuk szer-
kesztõségünk címére. Kérjük, jelezzék, hozzájá-
rulnak-e ahhoz, hogy a levelükre adott válasz
lapunkban is megjelenjen.

„Van, aki örül neki.
Van, aki észre sem veszi.
Van, aki észreveszi, de nem tud örülni neki.
Van, aki nem is tudja, hogy van, aki keresi, de
képtelen meglátni.
Meglátni a tényt: a jó dolgok léteznek, itt van-
nak körülöttünk, bennünk.
Egyet épp a kezedben tartasz.”

Ezzel az idézettel – amely korábban egy
egyetemi újság utolsó, búcsúzó lapszá-
mában jelent meg – köszönti olvasóit a
Stég evangélikus ifjúsági magazin õszi
száma. És az idézet valóban találó a lapra. 

A Stéget a tavalyi Szélrózsa országos
evangélikus ifjúsági találkozó elõtt hoz-
tuk létre azzal a céllal, hogy a keresztény
diák újságíróknak publikálási lehetõsé-
get biztosítsunk. Kiadványunk tehát di-
ákújság, amelyet keresztény középisko-
lások és fiatal egyetemisták írnak kortár-
saiknak. Nagy örömmel tölt el bennün-
ket, hogy szerzõink kezdeti lelkesedése
töretlen, így negyedévente eddig mindig
meg tudtuk jelentetni lapunkat.

Azonban egy lap valójában akkor „kel
életre”, amikor lezárul az újságkészítés
folyamata. Nem dõlhetünk hátra a
nyomdából kilépve azzal, hogy „ezzel is
megvolnánk”. Egy újság semmit sem ér,
ha nincsen publicitása, ha nem jut el
azokhoz, akiknek szánták.

Most ezen a területen, a terjesztésen
kell – és igyekszünk is – változtatni. Je-
lenleg a Stég negyedévente, kétezer pél-
dányban jelenik meg, ebbõl száz-száz
példány jut el az evangélikus középisko-
lákba, és ötven-ötven példány az espere-
si hivatalokba. Reményeink szerint jö-
võre – pályázatok segítségével – emelni
tudjuk a példányszámunkat. Ezáltal
olyan emberek is megismerhetnék ma-
gazinunkat, akiknek eddig még nem le-
hetett a kezében.

És ha a terjesztésnél tartunk, nagyon
hálásak vagyunk az evangélikus gimná-
ziumok vezetõinek, tanárainak, amiért
lapunkat eddig is eljuttatták az iskolá-

jukban tanuló fiatalokhoz! Hiszem,
hogy újságunk nemcsak szórakoztat,
hanem közelebb hozza a más-más isko-
lában tanuló embereket egymáshoz és
Krisztushoz is. 

A cikk végén arra szeretném biztatni
a kedves olvasót, hogy bátran használja
ki az újságunk adta lehetõségeket! Biz-
tosra veszem, hogy Önök is ismernek
olyan fiatalokat, akik kedvet éreznek az
újságíráshoz, és szívesen kipróbálnák,
hogy milyen egy országos ifjúsági diák-
lapban publikálni. Ezért kérem, hívják
föl a diákok figyelmét arra, hogy várjuk
a színvonalas cikkeket; akik szeretnének
a szerzõink közé tartozni, vegyék föl a
kapcsolatot e sorok írójával a steg@lu-
theran.hu e-mail címen! 

A szerkesztõbizottság nevében: 
g Györe Balázs fõszerkesztõ

S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

Õszi Stég

Felkiáltójeles kérdésfelvetésünk termé-
szetesen nem vicc; sõt ennek bizony a
fele se tréfa! Engem is nagyon megdöb-
bentett, hogy vannak olyan (mosto-
ha)testvéreink, akik a „vallásos, de egy-
házellenes” irányzathoz tartoznak. Ma-
gát a kifejezést már többször is hallot-
tam, legutóbb egy kávéházban: egy fõ-
iskolás lány azonosult az egyházon kí-
vüli vallásos élet újfajta „hitvallásával”
(bár én inkább szimplán „vadhajtás-
nak” nevezném).

Mindig megfogadom, hogy vallási
kérdésekben nem állok le vitatkozni sen-
kivel, ugyanis ez a téma – vitán felül áll.
Társaságban általában Pál apostol útmu-
tatását követem: „Örüljetek az örülõkkel, sír-
jatok a sírókkal. Egymással egyetértésben legye-
tek, ne legyetek nagyratörõk, hanem az alázato-
sakhoz tartsátok magatokat. Ne legyetek böl-
csek önmagatok szerint.” (Róm 12,15–16)
Úgy érzem, ennél humánusabb maga-
tartás – az emberiség nagy közösségé-
ben való fellépéskor – nem képzelhetõ
el. Persze a vallásos egyházellenességgel
nem lehet egyetérteni; s így Pálnak egy
másik kijelentése is eszembe jutott:
„…kerüld az ostoba vitatkozásokat…”, a fel-
forgatók elõl pedig „egy vagy két megintés
után térj ki, tudván, hogy az ilyen ember kivet-
kõzött önmagából, bûnben él, és magában
hordja az ítéletet”. (Tit 3,9.10–11) 

Patthelyzetbe kerültem: egyetérteni
nem tudtam, a megintést túl erõsnek
éreztem – elvégre ki vagyok én, hogy
másokat kioktassak? –, kitérni viszont
nem akartam. Megfutamodásnak tûnt
volna. Így aztán valahogy egyszerûen
csak úgy voltam vele: „Hallgassatok rám,
mert fontos dolgokat mondok…” (Péld 8,6)

Felhívtam a lány figyelmét arra, hogy
állításai – miszerint az egyház bûnöket
követett s követ el, hogy pedofilok bú-
vóhelye, pénzbe öltöztetett biznisz, há-
borúk forrása – sajnos nem teljesen va-
lótlanok. Azonban ha léteznek is efféle

bûnök, ezek nem az egyház, hanem az
egyházat képviselõ hús-vér emberek té-
velygései. Mellesleg Jézus szerint „szüksé-
ges, hogy botránkozások történjenek, de jaj an-
nak az embernek, aki megbotránkoztat”. (Mt
18,7) Mivel az ilyen elemek „el is veszik té-
velygésük méltó jutalmát önmagukban” (Róm
1,27), hisz olyanok õk, mint a „bolygócsil-
lagok, akikre az örök sötétség homálya vár”
(Júd 13), nem szabad leragadni ezeknél
az esetlegességeknél.

Méltatlan a megváltás nagyságához,
hogy az ilyen „szakadásokat támasztók”
késztessenek minket radikális döntések-
re. Miattuk kerülni a templomot körül-
belül olyan, mintha meggyûlölnénk a
szerelmet, mivel lejáratták a szappan-
operák és a giccses, romantikus mo-
zik…

A kereszténység közösségi „mûfaj”.
Amikor Krisztus testérõl és tagjairól hal-
lunk, amikor olvassuk, hogy „egy Lélek ál-
tal mi is mindnyájan egy testé kereszteltettünk”
(1Kor 12,13), akkor nem sajátíthatjuk ki
magunknak a hitet.

Csak a különbözõ okkult, mágikus
vallási irányzatoknál léteznek úgyneve-
zett „egyszemélyes szekták”, de ezekre
nem is érdemes szót vesztegetni – a ke-
reszténység nem lehet ilyen. Jézus konk-
rétan beszél(t) is errõl tanítványainak:
„…ahol ketten vagy hárman összegyûlnek az
én nevemben: ott vagyok közöttük.” (Mt 18,20)

Joggal mondhatjuk, hogy a keresz-
ténység valójában akkor kezdõdik, ami-
kor két ember – a sok hiábavaló fecse-
gés helyett – végre Krisztusról beszél.
Ellenben aki csak egyszemélyes szekta-
ként „angyalok iránti tiszteletben tetszeleg,
látomásaival foglalkozik, saját bölcsességétõl
ok nélkül felfuvalkodik” (Kol 2,18), hamar
elfelejti a lényeget. Vagyis azt, hogy a
gyülekezeti összejövetel célja, hogy
„mindenki tanuljon, és mindenki bátorítást
kapjon”. (1Kor 14,31)

g Andriska János

Vallásos,
de egyházellenes?!

A Budapest-Angyalföldi Református Egyházközség szociális diakónus munka-
társat keres. Lakás megoldható. A jelentkezéshez csatolandó: rövid önéletrajz,
szakmai elképzelések, lelkészi ajánlás. A jelentkezés határideje: november 27. Az
alkalmazás kezdete: december 1. A pályázat az egyházközség lelkészi hivatalának
a címére (1139 Budapest, Frangepán u. 43.) küldendõ el.

HIRDETÉS

Dénes Ferenc

Ha boldog
akarsz lenni
Ha boldog akarsz lenni,
Adj az éhesnek enni!
Ne halmozz kincset itt lent,
Ruházd a mezítelent!
Osztogass mindig csak jót,
A vándornak nyiss ajtót…!
Segíts özvegyet, árvát,
Hordozzad mások gondját!
Olvassad a szent könyvet,
Törülj sok fájó könnyet!
Legyen a kezed tiszta, 
Jótetted ne várd vissza…!
Ha megbántottak hétszer,
Bocsáss meg hetvenhétszer!
Higgy, remélj, s szeress bárkit,
És ne kárhoztass senkit!
Imádkozz buzgón, hittel…
Hogy Isten veled: hidd el!
Szívedben legyen béke,
Amid van, azzal érd be!
Elégedetlen ne légy,
És senkinek kárt ne tégy!
Keresd csak mások javát,
Hirdessed Krisztus szavát!
Dolgozz itt mennybe vágyva, 
Higgyed, hogy meg vagy váltva!
Ím ezeket kell tenni,
Ha boldog akarsz lenni.
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Szentháromság ünnepe után utolsó (örök élet) vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: Mt 24,37–51. Alapige: Mal 3,22–24. Énekek: 493., 454.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; de. 10. (német) Andreas Wellmer; de. 11.
(úrv.) Bence Imre; du. 6. Balicza Iván; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. (úrv.) Herzog
Csaba; II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de.
fél 10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. (össze-
gyülekezés napja) Donáth László; du. 4. (vespera) Fülöp Attila; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér
de. 10. Hokker Zsolt; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás; V., Deák
tér 4. de. 9. (úrv., az „új Agenda” énekverses liturgiája) Smidéliusz Gábor; de. 11. (úrv.)
Cselovszky Ferenc; du. 6. (ifjúsági) Kovács Áron; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Szirmai
Zoltán; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. (úrv.) Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák)
Szpisák Attila; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII., Vajda P. u. 33. de. 9.
Smidéliusz András; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv.) Szabó Julianna;
Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. Smidéliusz András; Kerepesi út 69. de. 8. Tamásy
Tamás; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Blázy Árpád; de. 11. (úrv.) Thurnay Béla; du.
6. (vespera) Blázy Árpád; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Blázy Árpád; Magyar tudósok krt.
3. (Egyetemi Lelkészség) du. 7. (úrv.) Barthel-Rúzsa Zsolt; Budagyöngye, XII., Szilágyi E.
fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bácskai
Károly; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9.
Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamás; XIV. Gyarmat u. 14.
de. fél 10. Tamásy Tamás; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Kendeh K. Péter;
Rákospalota, XV., Juhos u. 28. (kistemplom) de. 10. (úrv.) Bátovszky Gábor;
Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 11. de. 10. Börönte Márta; Cinkota, XVI., Batthyány I.
u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János;
Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Eszlényi Ákos; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de.
fél 11. Eszlényi Ákos; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Wiszkidenszky András;
Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Wiszkidenszky András; Pestszentlõrinc, XVIII.,
Kossuth tér 3. de. 10. dr. Korányi András; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református
templom) de. 8. dr. Korányi András; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX.,
Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János
Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10.
Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza; Budakeszi (református
templom) de. fél 9. (úrv.) ifj. dr. Fabiny Tibor.
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

b Zala megye északnyugati részén,
Zalaegerszegtõl délnyugatra, a
dimbes-dombos, erdõs Belsõ-Gö-
csej kies vidékén, ahol a Cserta és a
Salomfa-patak találkozik, van egy
kis evangélikus sziget: Barlahida. A
faluról két emberöltõvel ezelõtt
még minden hazai evangélikus tu-
dott, hiszen 1935-ben ott, a „cso-
dák földjén” található Barlahidán
épült fel a „csudatemplom”, „az or-
szág temploma”. Napjainkban csak
az idõsebbek emlékezhetnek rá.

A falu a török pusztítás után, az 1700-as
évek közepén települt újra katolikus és
evangélikus lakókkal. Az evangélikusok
feltehetõen a vend vidékrõl érkeztek.
1788-ban a hozzájuk legközelebb fekvõ
evangélikus gyülekezethez, Zalaistvánd-
hoz affiliáltatták magukat. 1804-ben az
anyagyülekezetté alakult – közelebbi –
Pusztaszentlászlóhoz csatlakoztak.

Gyülekezet templom nélkül 
1843-ban bérelt helyiségben kezdték
meg a tanítást. Elsõ iskolájukat 1869-ben
építették. 1886-ban belügyminiszteri en-
gedéllyel országos gyûjtésbe kezdtek,
hogy imaházat építhessenek. A befolyt
összeg azonban nem volt elég az imaház
(templom) felépítéséhez, pedig már a
téglát is kiégették hozzá. 1911-ben új is-
kolát, majd tanítólakot építettek. 

A múlt század harmincas éveinek
elején a gyülekezet a pusztulás szélére
került: a gyermekszám csökkent, nyo-
masztó volt a szegénység. Megmenté-
sére összefogott a kemenesaljai egy-
házmegye és a dunántúli egyházkerü-
let. 1932-ben Barlahidán missziói köz-
pont létesült, a faluba lelkész költözött,
és soha nem tapasztalt vallási élet vette
kezdetét. 

1932-ben ifjúsági ház épült, majd Ja-
kus Imre missziói segédlelkész és Németh
Imre tanító hatalmas szervezõ- és gyûj-
tõmunkába kezdett. Munkájuk nyomán
egyre-másra érkeztek az adományok az
ország gyülekezeteitõl és a hívek soka-
ságától. Az adományokról folyamato-
san hírt adott a Harangszó. Két év alatt
összegyûlt a szükséges pénz. Az építke-
zés tízezer pengõbe került; majdnem
ennyit szolgáltatott a gyülekezet is ter-
mészetben.

„Csodatemplom,
az ország temploma”
A templomot 1935. július 28-án avatta
fel D. Kapi Béla püspök a 42. zsoltár 1–6.

verse alapján. Az eseményrõl így írt a
Harangszó:

„Valami csodálatos szomjúság terem-
tette meg ezt a »csodatemplomot«. Szom-
júság az Isten után. Ez a szomjúság nem
csak a barlahidaiakban élt, ott szunnya-
dott az egész ország szívében, és csodá-
san rezonált a barlahidaiak szomjúságá-
ra. Hiszen talán nincs egy evangélikus
gyülekezet az országban, amelyiknek ne
volna pár téglája a falba! Hiszen úgy re-
pült össze az evangélium hívó szavára az
ország minden tájáról! Az oltárképet
imádkozva festették Tatán, az oltárát a fi-
úi és testvéri hála alkotta, feszületét Zala-
istvándon ajánlották fel, az oltárterítõt
gyõri és hatvani fehér kezek munkálták.
Csupa hit, csupa csoda, de legfõképpen
csupa szeretet az egész templom. Csuda-
templom ez. 

Nem marad szem szárazon. Az olva-
sós asszonyoktól a keményvágású eger-
szegi fõbíróig zokog mindenki, mert
csodálatos az Isten… Így felel a lelkek
szomjúságára.”

Virágzás és hervadás
A vallásos, templomos élet még évtize-
dekig tartott. 1959-ben anyagyülekezeti
státust kaptak, de ennek már nem örül-
hettek sokáig. A megélhetési gondok s az
urbanizáció az ország legkülönbözõbb
helyeire kényszerítette e festõien szép vi-
dék szórványevangélikusait. Legtöbben
Zalaegerszegre költöztek. 1965-ben társ-
egyházi kapcsolatra léptek a városbeli
gyülekezettel. 2003-tól leányegyházként
élnek. A minden evangélikus gyülekezet-
tõl távol esõ hajdani missziói központ-
ban ma már csak harmincöt evangélikus
él, s a templom, amelynek harangja fa ha-
ranglábról került „kõrezidenciájába”, és
oly sokszor gyûjtötte össze az igére
szomjúhozó lelkeket, már csak havonta
egyszer hívogat istentiszteletre, és hangja
nem jut el mindenkihez.

Az ünnepi megemlékezés
Október utolsó vasárnapján megtelt a
templom. Hivatalos meghívó nélkül, ro-
koni, baráti szóra jöttek a hajdani barlahi-
daiak, a „szegek” evangélikusai és az anya-
gyülekezet tagjai emlékezni, ünnepelni
vágyó tagjai. Melengetett az ablakokon
beszûrõdõ késõ õszi napfény, és melegsé-
get sugároztak az emberi tekintetek Szabó
Vilmos lelkész igehirdetése alatt, de elszo-
rultak a szívek, amikor arról beszélt, ho-
gyan fogyunk. A felcsapódó hullámok el-
elsodornak egy-egy testvért. Kit a halál, kit
a világi erkölcs, kit a megélhetés gondjai.

Könnyeket csalt sokak szemébe e so-
rok írójának – zalaegerszegi presbiter-
nek – az elõadása a gyülekezet múltjá-
ról. Ebben a templomépítés külön hang-
súlyt kapott. A templomavatás napjá-
nak történéseit, a templomkörnyéket, a
„csodatemplom” belsejét, pompáját és a
nyári hõségben szorongó vagy kívül re-
kedt, az ország minden részébõl érkezõ
emberek sokaságát – mintegy ezerötszá-
zan voltak – Marton Fruzsina diáklány ele-
venítette meg a korabeli Harangszóból
vett idézetek felolvasásával. 

Egymás hitét erõsítve
Jó lenne, ha a ma ünnepelõk is úgy szom-
júhoznák az igét, mint õseik, és nem fe-
lednék, hogy mennyi jót tett velük az Úr.
Hiszem, hogy eleikre méltón emlékezve,
evangélikus identitásukban erõsödve
hagyták el a hívek a templomot.

A felejthetetlen együttlét fehér asztal
mellett ért véget; ennek során a templom-
építõ lelkész fia – dr. Jakus Péter, a keszthe-
lyi gyülekezet presbitere – kedves szavak-
kal szólt az apjától hallott emlékekrõl. 

Adja az Úr, hogy a barlahidai kis nyáj
és az onnan elszármazottak még sokáig
szomjúhozzák az igét, s gyakori együtt-
léteikkel erõsítsék egymás hitét.

g Dr. Jáni János

Ünnepi megemlékezés
a „csodák földjén”

A száz éve felszentelt szentesi templom részleges felújításáért adott hálát november 13-án, vasárnap délelõtt a gyülekezet.
A szószéken Gáncs Péter püspök. (Az egyházkerület lelkészi vezetõje délután a tiszaföldvári gyülekezetben is szolgált.)
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b A Balaton-felvidéki Dörgicsén há-
rom evangélikus templom is ta-
núskodik az õsök hitérõl. Közülük
kettõ nemrégiben megújult. Felújí-
tották a balatonakali gyülekezeti
házat is. November 13-án ezért
adott hálát a szép számmal össze-
sereglett gyülekezet.

Írásos emlékek tanúskodnak arról, hogy
a környéken már a reformáció évszáza-
dának elsõ felében evangélikus gyüleke-
zetek alakultak. Dévai Bíró Mátyás Bala-
tonfüreden és környékén 1535-ben már
lutheránus hitelvek alapján prédikált. A
dörgicsei evangélikusság korai jelenlétét
is valószínûsíti Bárány György lelkész
1726-ra datálható feljegyzése, miszerint

a gyülekezet már közel két évszázaddal ezelõtt
gyakorolta szabadságát. Egy anyakönyvi
bejegyzés szerint pedig „a gyülekezet
1565-ben legelsõ kezdetét vette”. A Ger-
nye-hegyen emelték elsõ templomukat,
amelyben 1754-ig tartottak istentisztele-
teket. A jelenleg álló templomot 1794
adventjének második vasárnapján szen-
telték fel. A helyi evangélikusok az alsó-
dörgicsei templomot 1972-ben, Csaby Jó-
zsef lelkész szolgálata alatt renoválták,
majd felépítésének kétszázadik évfordu-
lóján újból felújítási munkálatokat vé-
geztek rajta.

A felsõdörgicsei templom a 19. század
elsõ éveiben épült. Az utóbbi évtizedek-
ben ennek állaga is leromlott. Mindkét
épület a Széchenyi-terv turizmusfejlesz-
tési programja keretében a Balaton tu-
risztikai régió mûemlékei turisztikai

hasznosításának támogatására kiírt pá-
lyázaton nyert pénzbõl újulhatott meg.
A két pályázaton elnyert összeg a felújí-
tás költségeinek – összesen több mint ti-
zenkét és fél millió forintnak – a kéthar-
madát fedezte.

A dörgicsei parókia és a balatonakali
gyülekezeti ház renoválása a Belügymi-
nisztérium által a lakhatást szolgáló egy-
házi ingatlanok korszerûsítésének, fel-
újításának támogatására kiírt pályázat
révén valósulhatott meg. A több mint
nyolcmillió forintos beruházás önrészét
– miként az elõbb elmített templomok
esetében is – az országos egyház fedez-
te; a szükséges összeg további része az
önkormányzat és az egyházmegye által
nyújtott támogatásból, illetve a gyüleke-
zet tagjainak az adományaiból gyûlt
össze.

A közös hálaadás helyszínéül az alsó-
dörgicsei templomot (képünkön) válasz-
tották; az istentiszteleten Ittzés János, a
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület püs-
pöke prédikált Ézs 61,10–11 alapján. Ige-
hirdetésében utalt rá, hogy a megújult épü-
letek mögött Krisztust kell meglátnunk,
akiben Isten igazi örömöt ad nekünk.

Az ünnepi közgyûlésen Riczinger József
helyi lelkész az egykori gályarab prédi-
kátor, Zsédenyi István emléktáblája elõtt –
akinek kései leszármazottai is jelen vol-
tak az ünnepségen – idézte fel, miként
zajlott a felújítás. Beszámolójában szólt
arról is, hogy a jövõben a Balaton kör-
nyéki városokban koncentrálódik a fal-
vakból elvándorolt evangélikusság, ezért
van folyamatban egy újabb beruházás:
Balatonfüreden új parókia épül.

g Menyes Gyula

Négy hálaadás
egy toronysüveg alatt
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Egyházunk név- és címtára már évek óta
elérhetõ az interneten széles körû lekér-
dezhetõséggel, gyakori frissítésekkel,
három nyelven.

Az internetes névtár mögött egy fo-
lyamatosan fejlesztett adatbázis áll. Eb-
bõl az adatbázisból készül évente az
Evangélikus naptár végén megtalálható
név- és címtár, de ez csak egyetlen testre-
szabott listája a névtár sokoldalú rend-
szerének. Ugyanezt az adatbázist hasz-
nálja az Országos Egyházi Iroda körle-
velek készítésére, és ebben tartják nyil-
ván a hivatalos lelkészi névsort is. Az
adatok frissítése az Országos Egyházi

Irodában történik a püspöki hivatalok
adatszolgáltatása alapján.

Mint az Evangélikus naptár végén meg-
található név- és címtárban, az interne-
tes adatbázisban is szerepel egyházunk
összes intézménye, elérhetõségével együtt

(cím, telefon, fax, e-mail, honlap). Külön
tároljuk a személyi adatokat, azaz min-
den lelkész (és jó néhány nem lelkész)
elérhetõsége megtalálható. A személyek
és intézmények összekapcsolása rugal-
mas módon történik, azaz ha valaki egy-
házunkon belül más gyülekezetbe, illet-
ve beosztásba kerül, pillanatok alatt mó-
dosítható a hozzárendelés. Az intézmé-
nyek körébe természetesen a gyülekeze-
teken túl minden egyéb beletartozik: az
iskolák, a szociális intézmények, az or-
szágos egyház osztályai stb.

Az adatok egyházunk „hierarchiája”
szerint vannak rendezve, ezért végigjár-

ható az egész láncolat a gyülekezetektõl
az országos intézményekig. Újdonságot
jelentenek a településinformációk: ha-
zánk összes településének a gyülekeze-
tekhez való rendelése – mely néhány év-
vel ezelõtt dr. Sólyom Jenõ vezetésével ké-

szült el – megtalálható az internetes név-
tárban.

A világhálón elérhetõ változat termé-
szetesen nem tartalmaz minden infor-
mációt, hiszen tiszteletben kell tarta-
nunk a személyiségi jogokat; itt csak a
lelkészek és az intézményvezetõk adatai
érhetõk el. A névtár teljes anyagát min-
den frissítés után elektronikus úton (e-
mailben) juttatjuk el a lelkészekhez.

Természetesen a névtár világhálós
anyagában kereshetünk is, akár szemé-
lyek, akár intézmények szerint. Például a
Károly szó begépelése után az összes Ká-
roly keresztnevû lelkész, illetve minden
Károlyi vezetéknevû ember kilistázódik.

Az internetes anyag különlegessége
még a többnyelvûség: a magyar mellett
angolul és németül is elérhetõ a teljes
anyag. Természetesen keresni is lehet
benne (az intézmények esetében angol,
illetve német megnevezésekkel).

A névtár szorosan kapcsolódik az in-
ternetes eseménytárhoz: a http://nap-
tar.lutheran.hu oldalon bejegyzett esemé-
nyek mindegyikét hozzárendeljük a
névtár megfelelõ bejegyzéséhez. Így
nem pusztán az eseménynaptárban, ha-
nem a gyülekezetek, intézmények név-
tárbejegyzéséhez kapcsolódva is elérhe-
tõek az események. Ha egy gyülekezet
rendszeresen beküldi a programjait az
eseménynaptárba, a névtárban automa-
tikusan megjelenik a „gyülekezeti kro-
nológia”.

g Bogdányi Gábor

Evangélikus név- és címtár
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Rovatgazda: Babics Csaba és Bogdányi Gábor

http://nevtar.lutheran.hu

Számosan vannak olyanok, akik amikor elérik a bÕvös 50
éves korhatárt, és a naptárra tekintenek, el sem hiszik, hogy
már ennyi idÕsek, hiszen lélekben sokkal fiatalabbnak érzik
magukat.

Ötvenéves kor felett is ugyanolyan sok feladatnak és ki-
hívásnak kell eleget tennünk, mint korábban. Legtöbben
továbbra is aktív szerepet vállalnak a munkában, segítik a
családi fészekbÕl kirepülÕ gyermekeiket, vigyáznak az uno-
kákra, és persze az otthoni teendÕkrÕl sem feledkezhetnek
meg. Természetesen nemcsak a feladatok elvégzésébÕl áll
az élet, hiszen sokaknak van valamilyen hobbija. Van, aki
kirándulni, moziba, színházba szeret járni, és van, aki egy-
szerÕen csak szeret egy-egy hétvégén összeülni és beszél-
getni a barátokkal.

Az életmódunk és a terheink tehát ebben a korban is
ugyanolyanok, mint korábban, azonban szervezetünknek
másfajta és más mennyiségÕ tápanyagokra, vitaminokra, ás-
ványi anyagokra van szüksége, mint 20-30 éves korunkban.
Ám a szervezetünk számára fontos vitaminokat és ásványi

anyagokat a napi táplálkozásunk során – fÕleg az Õszi-téli
idÕszakban – nem mindig tudjuk megfelelÕképpen pótolni.
Fiatalos lendületünk megtartásához viszont erre is oda kell fi-
gyelnünk.

Aktivitásunk megÕrzésében segítségünkre lehet a Béres
Gyógyszergyár Rt. kutatói által kifejlesztett Actival 50+ mul-
tivitamin filmtabletta is. Az Actival 50+, ahogy a neve is mu-
tatja, az 50 év felettiek számára a hazai szükségleteknek meg-
felelÕen kifejlesztett, korszerÕ étrendkiegészítÕ készítmény,
amely a szervezet mindennapi vitamin-, ásványianyag- és
nyomelemszükségletének biztosításához ajánlott. Az Actival
50+ többek között olyan hatóanyagokat is tartalmaz, mint a
ginseng, amely hozzájárul a szervezet fizikai és szellemi telje-
sítÕképességének fenntartásához; a glükózamin, amely elÕse-
gíti az ízületek egészséges mÕködését; a lutein, amely segíti a
szem egészségének megÕrzését, és a likopin, amely gátolja a
szervezetben lezajló káros oxidációs folyamatokat, ezáltal kés-
lelteti az öregedési folyamatokat. Így segíthet az Actival 50+
a fiatalos lendület megÕrzésében.

Aktiválás korhatár nélkül

Kifulladt gyülekezet(ek) – okok és kiutak címmel csendesnapot szervez az Evangélikus
Belmissziói Baráti Egyesület (EBBE) november 26-án, szombaton 10-tõl 15 óráig
a Budapest-Józsefvárosi Evangélikus Egyházközség templomában (Budapest
VIII. ker., Üllõi út 24.).

„Legyen derekatok felövezve, és lámpásotok meggyújtva.” (Lk 12,35)
9.45: Éneklés. 10.00: Áhítat – Kovács László. 10.15: Elõadás – Szõkéné Bakay Beatrix.

11.00: Elõadás – dr. Garádi Péter. 11.45: Fórum. 13.00: Ebéd (szerény vendéglátás).
14.00: Istentisztelet úrvacsorával – Havasi Kálmán

HIRDETÉS

Adakozzunk karácsonyra!
A Magyar Testvéri Börtöntársaság az idén is megszervezi Angyalfa elnevezésû
programját, melynek keretében több mint hatszáz gyereknek szeretnének kará-
csonyi ajándékcsomagot küldeni. Ezen gyerekek hátrányos helyzetûek, valame-
lyik szülõjük vagy gondozójuk éppen a börtönbüntetését tölti, emiatt az otthon
lévõ szülõ számára a mindennapi élelem elõteremtése is gondot jelent – karácso-
nyi ajándékról nem is álmodhatnak.

Kérjük, hogy lehetõsége szerint Ön is támogassa egy kisebb pénzösszeggel
vagy valamilyen termékkel Angyalfa programunkat, hogy minél több boldog
gyermekarc ragyoghasson szent karácsony ünnepén!

A Magyar Testvéri Börtöntársaság számlaszáma:
Magyar Külkereskedelmi Bank Rt., 1030002-20345073-00003285
A Magyar Testvéri Börtöntársaság címe: 2100 Gödöllõ, Berente I. u. 13–15.

HIRDETÉS

Az Iniciativa Protestáns Vállalkozói Egyesület továbbképzõ szemináriumot ren-
dez kis- és középvállalkozók részére november 26-án 10 órától 15.30-ig. Hely-
szín: Károli Gáspár Református Egyetem Állam- és Jogtudományi Kar (Budapest
IV., Viola u. 2–4.). Téma: Keresztyén felelõsség a gazdasági életben.

Harmonizáció vagy hasonulás (Felzárkózás és a versenyképesség: lehetõségek és tévutak).
Elõadó: dr. Práger László egyetemi tanár, a Károli Gáspár Református Egyetem Ál-
lam- és Jogtudományi Kara Közgazdasági Tanszékének vezetõje.

Az Újszövetség etikájának mai aktualitása. Elõadó: dr. Balla Péter egyetemi tanár, a
Károli Gáspár Református Egyetem Hittudományi Karának dékánhelyettese.

A részvételi díj 2800 Ft. Jelentkezni lehet a Magyarországi Evangélikus Egyház
Külügyi Osztályán (tel./fax: 1/266-5532) vagy e-mailben: edit.schulek@lutheran.hu.

HIRDETÉS

Hirdetmény
A MEE Nyugati (Dunántúli) Egyházkerületének illetékes bizottsága által – az
1997. évi II. tv. 10/A (2) bekezdése, illetve a 3/2003. (V. 23.) országos szabályrende-
let rendelkezése szerint – lefolytatott parókusi alkalmassági vizsgálatot Deák
Ágota téti, Dorn Réka kertai, Erdélyi Réka sikátori, valamint Szabóné Nyitrai Márta és
Szabó Ferenc marcalgergelyi segédlelkészek eredményesen megállották.

A bizottság megállapította, hogy nevezett lelkészeink az önálló gyülekezeti
lelkészi szolgálat végzésére alkalmasak; erre a szolgálatra megválaszthatók vagy
meghívhatók.

Gyõr, 2005. november 7.
Ittzés János püspök

HIRDETÉS

Terror, hit, biztonság címmel Gorka Sebestyén, a Fejlõ-
dõ Demokrácia és Nemzetközi Biztonsági Intézet
ügyvezetõ igazgatója tartott elõadást vasárnap es-
te a Deák téren az Asztali beszélgetések címû sorozat
vendégeként. A nagyszámú érdeklõdõ olyan in-
formációkhoz jutott, amelyeket a világi médiától
nem kapna meg: elõítéletektõl mentes, objektív
tájékoztatásban részesült a mai terrorizmusról.

Gorka Sebestyén rövid bevezetõ elõadása után
kérdésekre válaszolva kifejtette: nagyon nehéz
meghatározni, hogy mi a terrorizmus, és kik a ter-
roristák. A manapság leginkább fenyegetõ iszlám
terrorizmus elleni harcban a nyugati világ nem
gyõzhet. A szemléletváltáshoz arra lenne szükség,
hogy a muzulmán imámok nyomatékosítsák
ezekben az emberekben, hogy mit mond a Korán
az ártatlanok megölésével kapcsolatban. Nem a
fundamentalizmus és szélsõségesség jellemzi az
egész muzulmán világot. A zárókérdésre vála-
szolva Gorka Sebestyén elmondta: nem hisz ab-
ban, hogy nekünk, keresztényeknek feladatunk
lenne meggyõzni a muzulmánokat arról, hogy
másképpen kellene mûködnie a világnak.

g Czakó Kriszta

Jelenet az Evangélium Színház A próféta címû darabjából. További elõadások: november 20., 27.,
december 4. – 16 óra; november 19., december 3. – 19 óra. Jegyárusítás mindennap az 1/250-5338
telefonon és hétfõ, szerda, péntek délután 14–18 óra között a Duna Palota portáján (Budapest V.,
Zrínyi u. 5., tel.: 1/235-5500). Helyárak: 1600, 1200, 1000 forint.

Népszerû a katolikus iskolákat támogató Sulivonal: októberben több mint tizenegy-
ezren tárcsázták a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia által indított emelt díjas te-
lefonszámot. Az MKPK szerint az egyházi oktatási intézmények az utóbbi idõben – a
jogtalan költségvetési elvonások következtében – súlyos anyagi helyzetbe kerültek,
már-már fennmaradásuk is veszélyben van. „A Sulivonal a pillanatnyi nehézségek
enyhítésére szolgál” – mondotta Veres András püspök, aki szeretné, ha mind többen
élnének ezzel az újszerû adományozási móddal.

„Ha minden katolikus felnõtt hetente egyszer feltárcsázná ezt a számot – nyilatkozta
a Keresztény Élet múlt heti számában a püspök –, akkor egészen biztosan kilábalhatnánk a
jelenlegi áldatlan anyagi helyzetbõl.” Veres András ugyanakkor hozzátette: „Semmikép-
pen sem nyugszunk bele az egyházi intézmények hátrányos megkülönböztetésébe. To-
vábbra is minden úton keresni fogjuk a jogegyenlõség és a vallásszabadság érvényesülé-
sét. A hívõ emberek nem lehetnek másodrendû állampolgárai saját hazájuknak.” Katoli-
kus iskolában jelenleg több mint hatvanezer gyermek és fiatal tanul Magyarországon.

* * *

A Magyarországi Református Egyház XII. zsinatának nyolcadik ülésszakán – egyebek
mellett – módosították az egyházi törvénykezésrõl szóló törvényt és az alkotmányt
is. Ez utóbbi szabályozás érinti a lelkészek politikai tevékenységét. Az elfogadott ha-
tározat kimondja, hogy ha egy lelkész országgyûlési választáson kíván indulni, akkor
már a jelöltség elfogadásától szüneteltetnie kell lelkészi szolgálatát. (Az eddigi szabá-
lyozás ezt csak a megválasztástól mondta ki.) A döntést a zsinat azonnal hatályba
léptette. 

A zsinaton határozat született egy protestáns felsõoktatási kollégium megalapítá-
sáról is, amely a tervek szerint februárban kezdi meg mûködését Budapesten a Ma-
gyarországi Református Egyház, a Magyarországi Evangélikus Egyház és a Protestáns
Felsõoktatási Alapítvány közös intézményeként.

Példának okáért…
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A csillaghegyi evangélikus gyülekezet
szeretettel hívja barátait november 20-án,
vasárnap a békásmegyeri evangélikus
templomba (1038 Budapest, Mezõ u. 12.,
tel.: 1/368-6118) az összegyülekezés napjá-
ra. Délelõtt 10 órakor az istentiszteleten
Donáth László prédikál. Délben ebédre vár-
juk vendégeinket. 14 órakor Nagy Sándor
és Gádor Magda szobrászmûvészek kiállí-
tását nyitjuk meg a templomban és a
templomkertben. Bevezetõt tart Nagy T.
Katalin mûvészettörténész, a tárlat rende-
zõje. Közremûködnek: Bálványos Judit és
Varga Zsolt szaxofonmûvészek. Ezt köve-
tõen a mai magyar képzõmûvészetrõl be-
szélgetünk vendégeinkkel, köztük Papp
Oszkár festõ- és Vígh Tamás szobrászmû-
vésszel. 16 órakor vecsernye. 17 órakor
Erõs Péter Nagy Sándorról és Gádor Mag-
dáról szóló portréfilmjeit vetítjük le.

Az Evangélikus Külmissziói Egyesület so-
ron következõ elõadását november 21-én,
hétfõn 17.30-tól tartja a Budapest-Kelenföl-
di Evangélikus Egyházközséggel közös
rendezésben a XI., Bocskai út 10. alatti ta-
nácsteremben. Az elõadás címe: Kopt test-
véreink. Elõadója: Thurnay Béla evangélikus
lelkész. Az áhítatot Blázy Árpádné tartja. Re-
ménységünk szerint a magyarországi kopt
közösség is képviselteti magát együttlé-
tünkön. Minden érdeklõdõt szeretettel vár
az Evangélikus Külmissziói Egyesület és a
kelenföldi gyülekezet vezetõsége.

Az Evangélikus Hittudományi Egyetem
Hallgatói Önkormányzata megemléke-
zést szervez Jány Gusztáv vezérezredesrõl
a Farkasréti temetõ ravatalozója melletti
sírnál november 23-án, szerdán 16 óra-
kor. Áhítattal szolgál id. Fabiny Tibor,
megemlékezõ beszédet Galli István mond.
Az alkalom koszorúzással zárul.

Az Esztergomi Evangélikus Egyházköz-
ség és szórványgyülekezetei szeretettel
meghívják Önt és kedves családját meg-
választott lelkészük, Ferenczy Andrea ün-
nepélyes beiktatására. A beiktatást Bencze
András, a Fejér-Komáromi Evangélikus
Egyházmegye esperese, az igehirdetés
szolgálatát Ittzés János, a Nyugati (Dunán-
túli) Evangélikus Egyházkerület püspöke
végzi az esztergomi evangélikus temp-
lomban (Simor J. u. 82.) november 26-án
14 órakor.

Orgonazenés áhítat lesz november 27-én,
vasárnap 18 órakor a Deák téri evangéli-
kus templomban Sepsy Károly orgonamû-
vész közremûködésével. Mûsorán Johann
Sebastian Bach, Georg Friedrich Händel és hol-
land mesterek mûvei szerepelnek.

A kõszegi Evangélikus Mezõgazdasági,
Kereskedelmi és Informatikai Szakkö-
zépiskola november 30-án, szerdán 10
órától tartja a pályaválasztási nyílt na-
pot. Várjuk azokat a tanulókat és szülei-
ket, akik érdeklõdnek iskolánk szakkö-
zépiskolai (mezõgazdasági, kereskede-
lem-marketing, üzleti adminisztráció és
informatikai szakmacsoport; nyelvi elõ-
készítõ) és szakiskolai (mezõgazdasági
szakmacsoport) képzései iránt. Cím:
9730 Kõszeg, Árpád tér 1. Telefon:
94/562-110. Kérésre beiskolázási tájékoz-
tatást küldünk, amely az iskola honlap-
ján is elérhetõ (www.mezgazd-koszeg.suli-
net.hu). Szeretettel várjuk a hittancsopor-
tokat, hitoktató lelkészeket is.

Megjelent Madocsai Miklós Csillagfény cí-
mû könyvének átdolgozott, bõvített ki-
adása. Megvásárolható 660 Ft-ért a Fébé
egyesületnél (1021 Budapest, Hûvösvöl-
gyi út 193., tel.: 1/376-8610).

A Rigácsi Evangélikus Egyházi Alapít-
vány örömmel értesíti községünk jóaka-
róit, hogy számlánkra 16 758 Ft érkezett
az szja 1%-ának felajánlásából. Köszön-
jük támogatásukat. Adószám: 18916261-
1-19. Számlaszám: 72800078-10002175.

Köszönettel nyugtázzuk, hogy az Alsó-
sági Evangélikus Fiatalokért Alapítvány
99 448 Ft-tal gazdagodott az szja 1%-
ának a felajánlása folytán. Olyan fiatalo-
kat támogatunk, akik a lelkész- és kán-
torképzésben, illetve helyi gyermekal-
kalmak szervezésében vesznek részt.
Kérjük további támogatásukat! Adó-
számunk: 18892877-1-18. Számlaszá-
munk: 72600270-10000582.
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5.30 / Duna Tv
Szerzetesek a modern korban (30')
8.25 / Kossuth rádió
Édes anyanyelvünk
10.00 / Duna Tv
Evangélikus istentisztelet a zuglói
gyülekezet és az Evangélikus
Hittudományi Egyetem temp-
lomából, felvételrõl. (60')
11.15 / Hallmark
Öten a mennyországból
(amerikai film, 2004) (131')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (30')
15.00 / Bartók rádió
Musica Sacra (60')
19.25 / mtv
Körhinta (magyar film, 1955) (90')
20.00 / Duna Tv
Hamlet (brit–amerikai–spanyol–
olasz–francia játékfilm, 1990) (129')

H É T F Õ

10.00 / Filmmúzeum
Az ötödik pecsét
(magyar film, 1976) (107')
11.45 / mtv
A sokszínû vallás, 16. rész (15')
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk! Az evan-
gélikus egyház rádiós félórájá-
ban többek közt azt az inter-
jút hallhatjuk, amely a biblia-
fordítás jubileuma alkalmából
készült D. Szebik Imre püs-
pökkel, a Magyar Bibliatanács
elnökével. (30')
15.40 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom
A Zákeus Média Centrum csa-
ládtervezõ sorozata, 1. rész (50')
21.00 / PAX 
Vámos Miklós Márton Lászlóval
beszélget (60')

K E D D

9.10 / Spektrum
A szorongás, 1. rész (49')
15.04 / Kossuth rádió
Szóljon hozzá! Hangos recept
Bulimia és anorexia – avagy
mi okozza az evés zavarait?
(56')
15.40 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom
A Zákeus Média Centrum csa-
ládtervezõ sorozata, 2. rész (50')
16.05 / mtv
Csisznyikóból a templomok vilá-
gába. Az orgonaépítõ Farkas
dinasztia (15')
16.20 / mtv
Maradj velünk
Találkozás Jézussal (10')
20.00 / PAX
Mit ér az ember…? Gryllus Vil-
mos evangélikus zenész (30')

S Z E R D A

14.05 / Bartók rádió
Kínai kancsó
Kosztolányi Dezsõ elbeszélé-
se (57')
15.40 / Bartók rádió
Hitélet és történelem
A makpélai barlang (20')
15.50 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom
A Zákeus Média Centrum csa-
ládtervezõ sorozata, 3. rész (50')
16.05 / mtv
Evangélikus templomok
Az adás a soproni és a gyõri
Öregtemplomot mutatja be.
20.00 / PAX
Mit ér az ember…? Gryllus Dá-
niel evangélikus zenész (30')
22.00 / Civil rádió
Evangélikus félóra Lackner
Eszter vezetésével (30')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból november 20-tól november 27-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

9.19 / Bartók rádió
Placido Domingo operafelvételei-
bõl (41')
12.30 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
15.50 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom
A Zákeus Média Centrum csa-
ládtervezõ sorozata, 4. rész (50')
16.05 / Duna Tv
Észhelyzet
Gyógyító agytudomány
Szorongás, 2. rész (30')
20.30 / PAX
Fejezetek a magyar kereszténység
történetébõl 
3. rész: Reformáció (26')
21.04 / Petõfi rádió
Mindentudás Egyeteme. Forray R.
Katalin: Együtt vagy külön? Ci-
gányok, romák, magyarok…

P É N T E K

11.40 / Bartók rádió
Régi magyar muzsika (20')
14.44 / Bartók rádió
A kórusirodalom mestermûveibõl
Palestrina: De Beata Virgina –
mise (31')
18.00 / PAX
Alpha-kurzus 
10. rész: Hogyan tudok ellen-
állni a gonosznak? (40')
20.05 / Bartók rádió
Kapcsoljuk a frankfurti Alte Opert
A Frankfurti Rádió Szimfo-
nikus Zenekarának hangver-
senye
20.30 / PAX
Fejezetek a magyar kereszténység
történetébõl
4. rész: Bencések (27')
21.00 / PAX
Kiáltás a mélybõl (52')

S Z O M B A T

6.03 / Petõfi rádió
Pax rádió
Hit, hivatás, hitvallás
Beszélgetés Legeza Lászlóval
(27')
7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Az evangélikus ébresztõmû-
sort Csapó Krisztián és Györe
Balázs vezeti. (60')
11.25 / Bartók rádió
Schubert: Pisztrángötös (35')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében
Az erdélyi evangélikusok
mártírja: Jánosi Andor (26')
19.20 / Bartók rádió
Offenbach: Hoffmann meséi
Ötfelvonásos opera
20.00 / PAX (premier)
Huncutazás. Dokumentumfilm
a Székelyföldrõl (49')

V A S Á R N A P

5.35 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Novotny Dániel evangéli-
kus lelkészt hallhatjuk.
10.04 / Kossuth rádió
Evangélikus istentisztelet közvetí-
tése Debrecenbõl. Igét hirdet
Réz-Nagy Zoltán lelkész (56')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház
Kárpát-medencei osztály (26')
14.45 / mtv
Örömhír. Az evangélikus egy-
ház mûsora. Képes beszámo-
lót láthatunk az encsi evangé-
likus templom szentelésérõl,
valamint a bonyhádi gimnázi-
um jubileumi ünnepségérõl.
22.25 / PAX
Nagytarcsa (néprajzi dokumen-
tumfilm) (ZMC – 26')
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Jézus így szólt a tanítványokhoz: „Miért alusztok? Keljetek fel, és imádkozzatok, hogy kísértésbe ne
essetek!” Lk 22,46 (Zsolt 57,4b; Mt 25,1–13; Jel 21,1–7; Zsolt 46) Jézus a közelgõ veszély
miatt éberségre, imádkozásra inti tanítványait. Nem olyasmit ajánl, ami neki nem ke-
nyere. Belehelyezkedik az Atya akaratába: vérét kell ontania, váltságul sokakért. Isten
akaratával ellentétes akarattal kellett megküzdenie. Küzdelmének eszköze, az õ igazi
fegyvere az imádság. A tanítványok sorsa hasonló a Mester sorsához. Akik az Isten
akaratát kívánják követni, azok sorsközösségbe kerülnek Krisztussal. Kérdés, hogy
miként tudunk hûségesek maradni Krisztushoz a világ kísértései közepette. Jézus elõ-
re megmondta nekünk is: Keljetek fel, és imádkozzatok!

Hétfõ
Isten ad bölcsességet a bölcseknek és tudományt a nagy tudósoknak. Dán 2,21 (1Kor 12,6–7; 5Móz
34,1–7/8/; 1Thessz 4,13–18) (A következõ sorok Keken András gondolatai nyomán szület-
tek.) Max Planck csak egy példa a sok közül. Ez az egyszerû ember s nagyszerû tudós,
fizikus hívõ keresztény volt. Planck nem „annak ellenére” hisz, hogy tudós – Planck
„éppen azért” hisz olyan mélyen és igazán, mert tudós. Egy helyen így vall: „A termé-
szettudomány legbelsõbb lényege szerint Isten-keresés… Nem lesz bennünk tudatha-
sadás, ha a vallás »Isten« szavát és a tudomány »világrend« szavát azonos valóság jelzé-
sének tartjuk, s úgy szólunk róla, mint titokzatos, de valóságos hatalomról.”

Kedd
Mutasd meg rajtam jóságod jelét. Zsolt 86,17 (Mk 11,24; 1Pt 1,13–21; 1Thessz 5,1–11) „Szeret-
nénk megmutatni az egész világnak, hogy Isten velünk van, áldását hinti ránk, és mi
boldogabban élünk az Urunkkal való kapcsolat révén, mint mások nélküle.” A zsoltár
folytatásában mintha ez a kívánság keveredne egyfajta kevélységgel, elbizakodottság-
gal, lenézéssel: hadd lássák gyûlölõim, és szégyenkezzenek… Hamis ez a kívánság ak-
kor, ha kiválasztottságunkat csak az ellenfeleink megszégyenítésére akarnánk felhasz-
nálni. Túl könnyû itt elbuknunk a képmutatás kísértésében. „Mutasd meg rajtam jóságod
jelét.” Hadd váljak szereteted és megbocsátásod élõ eszközévé! Istennel való kapcsola-
tom ne legyen képmutató, ne taszítson el másokat Istentõl, hanem inkább hadd legyen
rajtam jóságod jele az, hogy én is jó vagyok embertársaimhoz.

Szerda
Szolgáljatok az Úrnak örömmel, vigadozva járuljatok színe elé! Zsolt 100,2 (1Kor 10,31; 1Kor
3,9–15; 1Thessz 5,12–28) Egyházközségek jubileumi hálaadó ünnepségein gyakori ige-
választás a 100. zsoltár. Szépen, emelkedetten, himnikus tömörséggel adja elõ az Is-
tenben bízó közösség bizonyságtételét. Szolgáltak örömmel, hittel, elhivatottsággal
és meggyõzõdéssel az õsök, így õrizve meg egy hívõ közösség életét az Úrban. Példá-
juk vonz, és követésre indít, éppen ezért él tovább a buzdítás, hogy mi is örömmel
szolgáljunk az Úrnak, és vigadozva járuljunk színe elé. Nap mint nap – és nem is csak
nagy évfordulók alkalmával.

Csütörtök
Állhatatosságra van szükségetek, hogy az Isten akaratát cselekedjétek, és így beteljesüljön rajtatok
az ígéret. Zsid 10,36 (1Sám 26,23; Kol 4,2–6; 2Thessz 1,1–12) Az elsõ bevetéseik során
harcoló katonáknak úrrá kell lenniük félelmeiken, és le kell küzdeniük a csak maguk-
kal való törõdés kísértését ahhoz, hogy a kitûzött hadicélt egy csapat tagjaként telje-
síthessék. Csak akkor válhatunk Isten akaratát teljesítõ küldöttekké, ha már rutino-
san tudunk megküzdeni hitünk ereje révén a saját gondjainkkal, problémáinkkal.
Nem állhatunk meg magunknál. Istennél mindig újabb és újabb bevetések vannak.
Újabb és újabb elveszett bárányokat kell felkutatnunk és hazaterelgetnünk. Talán
még nem edzõdtünk eleget, talán még nem volt eléggé kipróbált a hitünk, ha még
mindig csak a saját sebeinket nyalogatjuk.

Péntek
Az Úr megõrzi lábadat a csapdától. Péld 3,26 (2Thessz 3,3; Mt 27,50–54; 2Thessz 2,1–12)
Csapdától, amelyet gonosz és elvetemült emberek készítenek. Krisztus követeinek,
választottjainak felülrõl biztosított védelmük van. Nehéz körülírni, hogy mi módon
van jelen ez a védettség (lásd például Mt 10,19–20), mégis olyan valóság, amelyben
Krisztus részesíti a benne bízó tanítványokat. Isten gyermekei közül sokan megta-
pasztalhatták már, hogy a gonoszok nem mernek rájuk kezet emelni, és csodálatos
módon kerülnek ki szorongatott helyzetekbõl, átvitt értelemben csapdákból. Lélek-
jelenlét – mondhatnánk. Igaz, de nem emberi, hanem isteni Lélek-jelenlét! Bizalom-
mal hagyatkozzunk fenyegetõ helyzetekben is a Szentlélek segítõ erejére.

Szombat
Ha pedig Krisztuséi vagytok, akkor Ábrahám utódai vagytok, és ígéret szerint örökösök. Gal 3,29
(Ézs 44,26a; Jel 21,10–14.21–27; 2Thessz 2,13–17) Csodálatosan szép meghívás ez!
Örökségünk van a hamisíthatatlan, a molyt, a rozsdát, a földi elmúlást kiálló, a legfé-
nyesebben ragyogó kincsbõl! Isten országának gazdagsága a miénk is örökösödési
jogviták, perpatvarok nélkül. Nem én vonzom, vagy te vonzod magadhoz õt, hanem
õ vonz magához minket. Õ a találkozási pont! Õ a kör közepe, mi alkotjuk a kör ke-
rületét. Egyenlõ szeretetközelségben vagyunk tõle. Ezért vagyunk testvérek az Úr-
ban. Boldogok vagyunk, mert Krisztuséi vagyunk!

g Péter Zoltán

Új nap – új kegyelem

A P R Ó H I R D E T É S

1945 elõtti könyveket, könyvtárat vásá-
rolnék. Tel.: 1/340-8016.

Leinformálható, középkorú, pedáns ház-
vezetõnõt keresek bemutatkozással.
1/275-0308, este.

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

Következõ számunkban:

Egy szabad demokrata nyílt
levelére „válaszol” Laborczi
Géza evangélikus lelkész,
az SZDSZ volt
országgyûlési képviselõje

A Luther Kiadó könyvesboltjának
közvetlen telefonszáma:

1/411-0385. 

Szerkesztõségünk a hirdetéseket és a rövid közleményeket ezentúl
a hirdetes@evelet.hu e-mail címen fogadja.


